新气象·新作为·新发展
2019学年第一学期学院工作计划

一、指导思想
高举习近平新时代中国特色社会主义思想，以党的十九大、全国教育大会会议精神为指导，认真学习贯彻“职业教育20条”和《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》精神，对标国务院办公厅《职业技能提升行动方案（2019—2021）》，对接宁波市“246”现代产业集群建设，聚焦学院三年发展规划的重点项目工程，“守初心、担使命、找差距、抓落实”，以新的作为，培育具有人文情怀的精工强匠，谋划学院新的发展，努力达成“区域有影响、全国有地位”的学院发展愿景。
二、工作目标
围绕“一中心（立德树人）、两支撑（省市内涵建设项目和智慧化管理及应用）、三平台（国家高技能人才培训基地、中德（AHK）宁波职业教育中心、技能大赛）”的实践探索，精准发力乘势而上，实现学院高质量发展。
三、学期重点工作
1. 特色党建引领项目
深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，高质量、创造性开展“不忘初心、牢记使命”主题教育系列活动。努力践行“守初心、担使命、找差距、抓落实”十二字箴言，牢牢把握“学习教育、调查研究、检视问题、整改落实”四个环节，力争通过活动实现思想素质进一步提升、政治意识进一步加强、业务能力进一步突出、学校发展进一步拓宽的目标。
2．人文情怀培育培养项目
聚焦学生核心素养要求，利用“由学书社”的平台，打造“人文二技”文化活动品牌；强化立德树人，以素养通识类课程为载体，提升学生综合素养；实行
志愿服务劳动周制度，强化学生劳动意识、服务意识、主人翁意识；开展精品社团建设、精品选修课程、精品主题活动、精品思政教育、精品环境文化等五大精品创建，将人文情怀细化、落地、升华，时时处处人人彰显人文情怀，打造二技师独具特色的校园文化名片，助推精工强匠的修炼。
3．、师资团队培养项目
继续以特级教师协会学术基地为平台，开展青年联盟师徒结对系列活动，重点培养“80后”青年教师，通过教学业务竞赛、教育教学分论坛等，助推青年教师专业成长；搭建更多的教师成长平台，探索在校内建立教师工作室；孵化技能大赛、创业创新项目指导团队，助推专业发展共同体形成。
4．技能大赛突破项目
加强对技能大赛的统筹管理，做到有组织、有训练、有反思；抓好宁波市技能大赛、世界技能大赛宁波选拔赛的备赛集训工作，争取在市技能大赛上金牌数量超过去年；力争在世界技能大赛宁波选拔赛中，入围省赛的项目数有所提升。 
5．重大建设推进项目
中德AHK合作项目，着力推进专业核心领域课程开发、教材编写等工作，在学习研讨的基础上摸索出本土化的教学模式，助推机电类专业建设，提升高技能人才培养质量；国家级高技能人才培训基地项目，通过扩建、改造等形式，基本完成实训场所布局调整优化。 
6. 专业建设提升项目
以省中职教育质量提升行动计划项目、宁波市第三批工匠精神培育项目申报为抓手，提升专业建设的软实力；谋划学院2020年招生专业设置，探索开设中高职一体化专业，拓展专业建设发展思路；提高技师研修的数量与质量，通过企业研训、承接实际生产项目任务等方式，着力提升我院技工人才培养质量；跟踪技师学生的就业情况，反哺专业建设水平提升并增强技师教育的吸引力。
7. 校企合作深化项目
借助与华东师范大学长三角职业教育发展研究院共建的“技工教育协同研究中心”，联合开展集科研、培训、教育于一体的综合性活动；继续完善方太平面设计工作室与电商实践基地建设，深化星箭航天校外实训基地建设；发挥校企联盟的作用，实现学院与企业在专业建设、人才培养等方面的合力共进；探索与工业园区的合作，启动产业园区分校筹建项目。
8. 社会培训品牌项目
打造特色培训品牌，努力将高级工、技师等高技能人才培训项目打造成区域内有影响的成人教育品牌项目；开展职业训练院试点创建工作，打造集技工教育、公共实训、技师研修、竞赛集训、技能鉴定、就业服务为一体的职业培训体系。
9. 教育对口帮扶项目
按照省市相关工作要求，认真做好东西协作交流、山海协作交流、援疆支教结对、省内薄弱学校帮扶等工作，通过与吉林延边州、新疆库车、丽水、舟山四地六校的相关联动，实现在教学质量、师资培养等方面的共同提升。
10.治理效能升级项目
调整与优化内设机构设置，重新梳理和完善学校现有管理制度、部门工作职责，优化两级治理效能；作为浙江省人事自主评聘试点单位，进一步完善职评制度，规范评优评先工作程序，细化各项考核细则；加快学院信息化管理平台构建，推进校园智慧化建设进程。
本学期主要围绕以上十大项目，助推学院内涵建设发展，此外，还需加强学校基础建设，完成东校区道路改造工程，打造集学习、培训、研讨于一体的多功能实训中心（十楼），完成实训楼三楼休闲平台建设；做好等级平安校园复评、内涵建设考核、满意度测评、工会实名制单位创建等各项考评工作；提升科研水平，积极申报教学成果奖等。
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