
浙江省人力资源和社会保障厅办公室关于在技工院校开展职业技能等级认定试点工作的通知
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各市、县（市、区）人力资源和社会保障局：
为深入推进职业资格制度改革，加快建立技能人才评价体系，根据《人力资源社会保障部职业能力建设司 人力资源社会保障部职业技能鉴定中心关于做好技工院校学生职业技能等级认定试点工作的通知》（人社职司便函〔2019〕52号）、《浙江省人力资源和社会保障厅关于印发浙江省企业职业技能等级认定试点办法的通知》（浙人社发〔2019〕66号）要求，现就技工院校开展职业技能等级认定试点工作的有关事项通知如下：
一、技工院校开展职业技能等级认定试点的职业（工种），应为《中华人民共和国职业分类大典（2015年版）》中收录的技能类职业（工种）和新职业。准入类职业资格不纳入试点范围。
二、技工院校原设有职业技能鉴定所站的，按学校隶属关系向人力社保部门进行申报备案。省、市级人力社保部门负责职业（工种）技能等级一至五级的备案，县级人力社保部门负责职业（工种）技能等级三至五级的备案。其中，涉及县属技工院校职业（工种）技能等级一级、二级备案的，需由县级人力社保部门确认后报市级人力社保部门备案。人力社保部门按照自愿申报、择优遴选的原则确定备案试点单位。
三、技工院校职业技能鉴定所站经备案后，按备案的职业（工种）、等级开展职业技能等级认定试点工作。鉴定所站需增加职业（工种）或提高等级的，应在具备《浙江省职业技能鉴定所（站）管理办法》（浙劳社培〔2007〕150号）规定的条件后向隶属人力社保部门申报备案。
四、在试点期间，经备案的技工院校可对本校学生开展职业技能等级认定工作。其中，技师学院可面向社会人员开展职业技能等级认定工作。
五、技工院校开展职业技能等级认定的，应以国家职业技能标准或评价规范为依据，制订认定工作方案，明确职业技能等级认定对象、认定职业（工种）名称及等级、考核认定方式、考评员组成、考务管理等内容，按隶属关系报人力社保部门职业技能鉴定（指导）中心审核后开展。
六、技工院校对学生开展职业技能等级认定的，可采取“理论考试+实操考核”或一体化教学评估等方式开展；但一体化教学评估方案应由人力社保部门职业技能鉴定（指导）中心会同省职业技能教学研究所评估后实施。对社会人员不得采用一体化教学评估方式开展认定。
七、技工院校开展职业技能等级认定的，按企业职业技能等级认定工作流程，统一到省职业能力一体化平台进行备案申报、方案审核等工作。职业技能等级认定结束后，符合规范要求的，经人力社保部门进行编码管理，由技工院校制作职业技能等级证书，上传电子印章并生成电子证书，电子证书和纸质证书具有同等效力。职业技能等级证书按“谁认定、谁发证、谁负责”的原则，由技工院校承担主体责任。
八、技工院校开展职业技能等级认定的，按“谁备案、谁监管”的原则，由相应人力社保部门进行监督管理。人力社保部门应当建立事中、事后监管制度，通过随机抽查、定期检查、专项督查等手段，对职业技能等级认定活动进行全程质量督导。同时，人力社保部门职业技能鉴定（指导）中心要做好技术支持服务工作，指导技工院校制定实施方案和命题、考务等工作。
九、技工院校开展职业技能等级认定工作的，可参考同职业类别、等级职业技能鉴定考试收费标准，结合实际评价工作需要，制定合理的收费标准，收取认定所需的相关费用。评价认定工作不得以营利为目的。收费标准应向社会公示，接受社会监督。
十、本次试点期限自发文之日起至2020年12月31日。试点结束后，由各级人力社保部门对试点情况进行总结评估，形成评估报告。对评估合格的技工院校，可以继续进行职业技能等级认定工作；对评估不合格的技工院校，终止备案，取消试点资格。
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