对美术教育中逆向思维的思考
[摘要] 一切优秀的美术作品都具有独特的艺术品味，艺术从本质上说是创造革新的，艺术创新是艺术的生命之所在。职校美术课的开设，不是以培养画家为目的的，而是培养学生的动手能力、创造能力、想象能力。而逆向思维则是思维花园当中的一朵奇葩，是创新思维的一种重要方法。它以与众人思维取向正好相反的独特方式放射出别样的迷人光彩。
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逆向思维创造性教育是适应社会发展对人才的需求而产生的一种艺术教育思想。现代社会的竞争是人才的竞争，而人才的价值在于创造。因此，现代教育改革运动着眼于学生的智力的开发和能力素质的培养，尤其是逆向思维能力的培养，显得极其重要。作为一名美术教师，深知美育在素质教育中的重要性，我对美术教学进行了仔细研究，大胆改革，激发学生兴趣，优化课堂结构，培养学生创造力。爱因斯坦说过：“想象比知识更重要。”在我的实践、失败和成功中我深刻体会到创造想象的开拓是美术教育的宗旨和灵魂，下面我把自己的点滴认识谈之一二。

1、 培养学生创新意识，加强对逆向思维能力的理解   

逆向思维，顾名思义就是“反其意而思之”，它的核心是标新立异。“艺术创新离不开逆向思维,总要强调自己是崭新的东西，与原有的传统立异、不相容”。逆向思维对于艺术设计领域的创新意识，表现出神奇的作用。逆向思维“逆”的是主流,“反”的是常规，是对思维的一种拓展。在艺术设计中采用逆向思维方式，总能获得与众不同、面目一新的作品，使观众在强烈的视觉冲击中感到震惊、突然，从而引起兴趣并进一步求解和加深印象，实现正向思维所达不到的信息内涵和视觉内涵。
    格式塔心理学认为:任何形,都是知觉进行了积极组织或建构的结果或功能,而不是客体本身就有的。逆向思维把这种重组或建构推向了极致，它强调违背已知的方法和内容，或者从其相反的角度去思考问题，寻求解决问题的崭新方案，因而表现出超越常规正向思维的创新有效性，创意出的视觉形象已不仅仅局限于简单的变形，很多时候表现出的是完全超越常规、悖异视觉的形象。这种创意，有时表现形式显得有悖常理，但受众正是在这种逆向反常表现的启发诱导中，变反常为正常，牢牢接受了设计信息。所以说：“兴趣是学生最好的老师”。兴趣是学生思维发展的极大推动力，只要有了兴趣，不管做什么事，就会集中精力，积极思考，这样的思考是发自学生自身的需要，欲望，是自觉的，更是积极的，甚至有时可以达到废寝忘食的地步。在美术教育中注重学生的情感培养，能使学生增强对周围事物的兴趣，有利于学生进行积极的观察和体验，从而获取学习的乐趣，激发学习的欲望，增强学习的动力。职校的美术教育应从丰富的校园活动入手，增强职高学生的自主性，让积极的情感贯穿美术活动实践中，使职高学生学会运用逆向思维去创造美，在美术学习活动中获得乐趣。
二、培养逆向思维能力
   “艺术创新离不开逆向思维,总要强调自己是崭新的东西，与原有的传统立异、不相容”。逆向思维对于艺术设计领域的创新意识，表现出神奇的作用。逆向思维“逆”的是主流,“反”的是常规，是对思维的一种拓展。在艺术设计中采用逆向思维方式，总能获得与众不同、面目一新的作品，使观众在强烈的视觉冲击中感到震惊、突然，从而引起兴趣并进一步求解和加深印象，实现正向思维所达不到的信息内涵和视觉内涵。
能否多角度思考，变思维的单向性为多向性，关键是看能否打破思维定势，敏捷而灵活地思考问题。比如当我们在生活中观察到这样一个画面：一堆牛粪上面长一朵美丽的小花。大多数人就感叹：多美的一朵鲜花呀可惜长在了另人讨厌的牛粪上；但我们的学生能有几个会这样去想呢：牛粪虽然看上去丑陋了些，但它却长出了一朵美丽的小花。试想，如果不是牛粪勤勤恳恳地提供养料，哪里会有美丽的鲜花？尤其可贵的是牛粪总是一声不响，从不炫耀自己的功劳，就这么默默无闻地奉献着，即使千百年来背了个肮脏的恶名，也无意争辩，这是多么可贵的精神啊！所以我们在生活应该从多个角度看待事物，能否促使职高学生发生某种打动心灵的情感反应，获得独特的艺术体验，始终是广大教师在职校美术及各类艺术教育实践中应当关注和重视的问题。美术教学要引导学生深入生活，生活是创作的源泉，生活经历越多，供加工选择的内容越丰富，想象的途径也就越广，想象活动越活跃，越有创造性。在职校的学生本来活动就比普通高中来的多，自然在生活中的感受也是比较丰富了。。。

逆向思维是超越常规的思维方式之一。当你陷入思维的死角不能自拔时，不妨尝试一下逆向思维法，打破原有的思维定势，反其道而行之，便可开辟新的艺术境界。古希腊神殿中有一个可以同时向两面观看的两面神。无独有偶，我们中国的罗汉堂里也有半个脸笑、半个脸哭的济公和尚。人们从这种形象中引申出“两面神思维”方法。依照辩证统一的规律，我们进行美术创作思维时，可以在常规思路的基础上作一逆向型的思维，将两种相反的事物结合起来，从中找出规律。也可以按照对立统一的原理，置换主客观条件，使美术创作思维达到特殊的效果。
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在平面设计中，逆向思维是常用的训练方法之一。如，这个作品打破了思维定势，将天上飞的小鸟经过渐变的处理手法逐渐演变为河水，而白色的天空逐渐过渡为水里的游鱼，鸟和鱼是图地反转的关系，画面自然和谐，耐人寻味。另一幅作品《瀑布》在构思上也采用了逆向思维的方法，利用透视的错觉，形成了水渠与瀑布的一整套流动过程，并在看似正常的图形中将局部加以变化，造成一个不合理的矛盾空间，仔细分析后得知这个画面是违背常规的。
　　从古今中外服装艺术的发展历程中我们可以看出，时装流行的走向常常受到逆向思维的影响。当某一风格广为流行时，与之相反的风格即要兴起了。如在某一时期或某种环境下，人们追求装饰华丽、造型夸张的眼饰装扮，以豪华绮丽的风格满足自己的审美心理。当这种风格充斥大街小巷时，人们又开始进行反思，从简约、朴实中体验一种清新的境界，进而形成新的流行风格。现代众多有创新意识的服装设计师在自己的创作理念上，往往运用逆向思维的方法进行艺术创作。“多一只眼睛看世界”，打破常规，向你所接触的事物的相反方向看一看，遇事反过来想一想，在侧向——逆向——顺向之间多找些原因，多问些为什么，多几个反复，就会多一些创作思路。在艺术创作过程中，运用逆向思维方法，在人们的正常创意范畴之外反其道而行之，有时能够起到出奇制胜的独特艺术效果

在当今社会的设计作品中创造性思维的应用并不鲜见。以国外的两件设计作品为例，在日本设计师福田繁雄以“和平”为主题的招贴设计中,将一颗脱离弹筒的炮弹,在视觉流程上作了反向处理,倒飞回炮口。这种反视觉常规的图形设计,使观者感悟到其深刻的内涵和强烈的视觉冲击力,它向人们传播一个历史的真理,并向侵略者提出警告:“谁发动战争,谁将自食其果,自取灭亡!”另外一件作品是美国加利福尼亚公路边的柯达胶卷广告，不惜用巨型的滴着黄油的玉米构图，色彩艳丽的超大形象显示了胶卷的逼真效果。巨大的玉米(平面画图)和矮小的清扫黄油的工人(立体塑像)构成大小比例异常、平面立体结合的变体造型，既有生活气息，又有极强的视觉刺激性，当地的司机都推该广告为效果极佳的广告。
    在这两幅作品中，炮弹倒飞回炮口，玉米大于人都是违背人们视觉习惯的，从相异甚至相反于人们的思维方式进行构思的，这种思维方式便是创造性思维之一——逆向思维。逆向思维是创造性思维的一种典型形式，集中体现了创造性思维的独特性、批判性与反常规性。从事物矛盾双方的关联性来讲它是指从一种现象的正面想到它的反面或按相反的方向行事，找准事物的对立面并以此为基点展开构思的方法，是逆向思维创意的基本思路；从思维运动方向上是指思维作反向运动，采取与通常思考问题相反的方式，把对事物的思考顺序反过来,突破常规的进行思考,从似乎无道理中寻找有道理。一般在进行设计的思维过程中,我们是沿着惯有的思维定式进行思考,每一个人都有自己的思维方式,而逆向思维就要打破这种定式,从全新的角度去进行思考,通过不同于常规的思维方法,将思考推向深层,将头脑中的创意观念挖掘出来。在应用中，只要抓住逆向思维从诉求主题的相反方向考虑问题这个基本思维方式，抓住以事物对立面为基点展开构思创意这个基本思路，就能掌握种种具体技巧，产生出与众不同的创意，但必须要明确的一点是设计离不开生活。产生于逆向思维的设计作品，取材于生活，受动于生活，受制于生活逻辑，不能是对逻辑的背叛，也不是反对思维的既定秩序,而是从相反的方面来认识事物,从思维的对立面中去寻求和肯定逻辑的一种思维方法。它克服了思维的单一性,打破了已有的“思维定势”,是思维逻辑性的发展与完善。
三、激发自己的创作灵感
    “每一个伟大的艺术家所创造的都是一个全新的世界，在这个世界里，一切原来为人们所熟悉的事物都具有了一种人们从未见过的外表。这个新奇的外表并没有歪曲或背叛这些事物的本质，而是以一种扣人心弦的新奇性和具有启发作用的方式，重新解释了那些古老的真理。”《艺术心理学》中说:“艺术想象是自由的,但这自由并非是随心所欲。艺术想象既然是以人的生活表象为材料的,它运用这些材料去联缀艺术整体的时候,也就必须合乎这些材料相互组合的自身规定性。”

应用逆向思维进行设计，对客观物象作符合需要的变形，都是表达内涵的需要。逆向思维的叛逆是我们进行设计的思维源泉,但是在创新的有效性的同时，也包含了风险性,这种风险性体现在可能因为刻意追求与众不同的思维效果,而把设计变为令人眼花缭乱的形式游戏，忽略作品的精神内涵，弄巧成拙。因此设计师在运用逆向思维创作时,牢牢把握住设计反常规图形的“度”,做到恰如其分,避免脱离主题。
因此，一切艺术活动都具有“想象创造”的特点，在美术创作中，要使思维扩散，激发起创作激情。如何产生灵感并把自己的想法表现出来，关键在于从原有的创作思路中提炼精华，开拓新的思路。
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