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论职业学校电工类专业课程的教学模式改革

摘  要：当今社会对技能人才提出的要求是具有较强的实践动手能力及具备相应的专业理论知识，同时具有较好的综合素质。职业学校是培养技能人才的摇篮，为适应当今社会对技能人才培养的要求，传统的教学模式应进行改革。电工专业教学也是如此，把教学体系目标定位到“知识、能力、素质型”的高度应该是教学模式改革的核心。
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电工电子专业是我校的重点专业，为适应社会对电类专业技能人才的要求，近年来学校应对企业的电类专业相关工作岗位的技能要求进行细分，整合成分门别类的模块教学，对学生进行适应企业工作岗位技能要求，由低到高的技能培养。从教材、教学内容、教学方式、学生素质培养、教学环境、师资力量等方面进行大力的教学改革，主要突出知识的应用性、实践性，收到了较好的教学效果，培养的学生也深受企业欢迎。这里把电工类专业课程新的教学模式改革拿出来进行探讨，尝试一种更好的教学体系，具体教学改革思路如下：

1、 从教材着手进行改革

学校开办的电工高级工班，部分学生入学时基础掌握得并不是很好。使用传统专业教材给他灌输较复杂的专业理论知识，按照几年来的教学效果看：学生对理论知识掌握得很不好，可以说老师讲得费劲，学生却不能很好掌握和理解。因为传统课程的做法通常是先理论后实践，这一模式所遵循的是从基础到应用，从理论到实践的逻辑顺序，实践过程看作为技术理论知识的延伸和应用，技术理论知识的学习则是为技术实践过程做准备的，而职业活动导向课程的展开顺序却需要突破了这一逻辑顺序，把普通文化课程与专业课程并列开设，贯穿了整个课程的始终，同时在专业课程中，先开设综合专业实践课，当然，综合专业实践课有包括见习、学徒、独立实践逐步展开。在任务本位课程的开设上又与综合实践课程交替开设。学科课程则放到了最后开设，其功能在于扩大学生的经验范围，促进对技术实践过程的理解。为实现这一目标，在教学改革上应对专业理论课程进行整合，大胆砍掉不必要的课程或弱化某些课程，加强并突出核心课程。课程最终体现在教材上，在教材的选择上以实用够用为原则，应具有先进性，实用性，难度适中性。根据企业的需求，采取不同的内容整合，去掉一些不实用的抽象的理论知识，加强对实践操作的内容，并根据校电工实训课的要求，组织教师编写相应的实训教材和开发实训设施。如我校电工教研组自已组装设计制作了PLC控制实训工作台，并编写了相应的PLC实训指导书，在实际教学效果中取得了较好的效果。同时在教材建设上大力推进电脑教学，采用电子教案，多媒体课件，音像制品等多样化教材，使教学效果达到最佳。

2、 教学内容分模块

学生就是一个“产品”，教学的目标就是通过几年的教学把他们培养成一个个合格的“产品”（高技能人才）。学习有一个认知、理解、应用的过程，可以把教学内容分成基础知识和基础技能模块、专业知识和专业技能模块、综合知识和综合技能模块，学生完成这三个模块的学习后，送入企业进行相应岗位的综合实习和技能锻炼。如我校五年制的大专班就是采用第一、二年学习基础知识和技能，第三年学习专业知识和技能，第四年学习综合知识和技能，第五年推荐到相关企业进行综合实习，毕业后，学生基本上可以达到企业的要求。教学内容模块层次关系如图所示：
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这样的教学内容和分层模快学习，使学生能更牢固地掌握知识，更全面地理解知识，同时也培养了学生综合应用能力。

3、 采用多种的教学方式和手段

在教学方式上，坚持以“学生为中心”的理念，配合多种教学手段，以提高教学效果。

1、 在课堂教学上采用行为引导型教学法，培养学生的创新能力

    行为引导型教学法是指学生同时使用脑、心、手，以团队的形式进行学习、交流的一种教学方法。当课堂教学过程变成一项班级活动时，教师的角色也发生改变，由传统的主导、教学的组织领导者转变为教学活动的引导者或主持人。比如在讲述《电力拖动》的基本控制线路，以前我们老师常用的方法是画出控制线路，然后对照书本逐字逐句讲述控制线路的工作原理。学生懂则懂矣，但致命的是学生学了之后很少会举一反三，独立设计出一个新的电路，充其量只会依样画葫芦。采用行为引导型教学法，可以将班级学生分成多个小组，每一组自已选出一名组长，各组按照电路的功能和要求，脱开书本自已设计，在各小组设计电路过程中若遇问题“卡壳”时，老师及时指导，提供方法，并引导学生合作讨论，真正让他们全身投入。设计出电路后各小组之间进行比较分析，评选出优胜的小组。这样能活跃整个课堂活动的气氛，使各小组成员之间紧密团结，体现强烈的集体荣誉感。每个学生都会在活动中积极思考，享受成功的幸福，从而极大地激发了学生的学习兴趣，增强他们的自信心，促进了学生的主动思维，知识的学习和掌握也在轻松愉悦的课堂气氛中自然达成。

2、 实行双证教育手段促使学生学好技能

双证教育就是指学生毕业时要拿到毕业证书和技能证书。为实现这一目标，在教学过程中将考证知识融入进去，使学生完成学习的同时也达到考证技能要。开设相应的实训课程，让学生了解每个教学阶段的模块内容，应该掌握的知识和具备的技能，顺利通过中级、高级维修电工的资格证书考试。这样学生毕业后具有了技能资格证书能更好地就业。

在职业教育课程中，否定技术实践知识的核心地位是个巨大错误。否定技术实践知识在职业教育课程中的主体地位是职业教育课程学问化的突出表现。学问化职业教育课程以理论技术、知识经济、终身教育等为背景、排斥技术实践知识在职业教育课程的核心地位。虽然技术理论化要求劳动学术知识，他们所要学习的应当是与其形成技术实践能力密切相关的技术知识。问题是，在课程中如何体现技术实践知识的主体地位呢？技术理论知识又通过什么方式来表达呢？这两种技术知识的结合点在哪里？双证教育能很好地解决这些问题。

3、 采用先进的多媒体手段促进教学效果。

电类课程是一门实践性很强的学科，如靠老师授课时“一支粉笔、一本书、一块黑板”是很难让学生理解电路的控制工作过程。采用多媒体教学手段，利用电类的教学软件（如EWB软件等）展示电路的工作过程，让学生通过声音，图像视频，动画进行理解学习，可以达到最佳的教学效果，使枯燥乏味的电学课程变得生动而丰富。

同时可以依托校园网研制开发辅助老师教学的电工电子网络教学与管理系统，建立电工电子网络教学的教学素材库，电子课件，电子教案，在线练习，在线答疑等平台。利用电脑网络平台为电工学教学改革与发展起到很好的作用。

4、 采取导师制教学手段培养专业顶尖的技能人才。

对学业突出的学生采取导师制的教学方式，由一个专业指导老师带几个学生，利用课余时间进行更深层次的学习，开设项目课题研究与开发，提升学生的专业技能，为社会培养出具有实践技能和创业能力的高素质的技能人才。

4、 在教学过程中更多地开展实训课加强对学生综合素质的培养

    电类课程应更多地开展实训课教学，老师一边讲解，学生一边实训，理论与实践的紧密结合。使学生能较快地掌握理论知识，而且也很好地提高了实践能力。同时学生在实训活动中，一个小组几个同学合作完成一个项目，要求每个同学必须动脑思考，相互配合，协调和互补。在课堂教学过程中使学生的良好的个性得到发挥，集体荣誉团队合作意识增强，从而逐步地提高了学生的综合素质，为学生走出学校，深入社会创造了条件。在实训过程中培养学生的观察能力、思维能力和解决问题能力，使我们的电工类课程把提高学生素质的目的渗透到教学过程中去。

5、 改善电工类课程的教学环境，优化教学师资力量

动手能力强弱是衡量职业学校学生素质高低的一个重要标志，也是职业教育的一个特色和优势。对电类专业的学生来讲，动手能力的培养，专业技能的提高需要有较好条件的实践教学场所和设施，学校要依据自身条件尽力创造良好的实训，实验设施和场所，同时要及时适应现今企业发展的要求，不断更新和提高。，如电气控制课程教材已有很多年未更新了，课程内容中介绍的机床电气控制电路许多已过时，作为老师应及时更换教学内容，补充现今企业所用到的机床电气控制电路如PLC控制电路、单片机应用的控制电路、数控机床设备的控制电路等。同时配备相应的实训，实验设备，以达到现今生产经营企业的先进水平，为学生理论联系实际，尽快将知识转化为能力提供保障，使毕业的学生自身的技能素质能满足用人单位的需要，达到良性循环的效果。

对于师资力量的培养是一个长期的工作，一个学校专业建设能否搞起来关键在于师资力量，电工类专业教师如果没有强有力的教学水平和创新能力，教学改革深入发展将很难进行。学校要逐步地引进教学人才同时也要培养人才，学校一方面有计划地派骨干教师去进行专业教学培训，假期安排专业教师深入大型企业实习，了解现今企业的设备和设施，从而及时更新学校的教学实验设备和设施，及时与企业接轨。开展新老教师结对帮教制度，新老师通过专业骨干教师的传、帮、带、提高新教师的业务水平。要求专业教师具备“双师型”，即具有讲师以上职称同时又具备技师，工程师以上职称，努力把自已培养成科研型教师，不断提高自身的整体素质，有一个优秀的电工专业的教学师资队伍是电工类课程教学改革成功的有力保证。
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