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 [摘 要]    作为以语言和言语活动为传递信息及基本工具的教师，其言教和身教都体现了相当强的教育意义。教师语言表达能力的强弱，极大程度上决定着学生再课堂上脑力劳动的效率。教师要想从根本上提高自己语言技能就必须切实提高自身的内在修养，努力使自己具有渊博的知识、现代的观念、审美的艺术、思辩的能力。
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 “浓缩的是精华”,这是一句脍炙人口的话，它被广泛用来形容人或物的特征，精炼而传神。在教学领域，这句话可以用来形容什么呢？我认为用来形容老师语言修养再恰当不过了！有人说：“语言不是蜜，但能粘住一切[1]。”对于教师来说，掌握好语言艺术，有效地发挥它“粘”的作用，显得尤为重要。”也许此刻谈教师的语言艺术有些落伍，但是正如教育学家夸美纽斯所说：“教师的嘴，就是一个源泉，从那里可以涌出知识的溪流[2]。”而这条流淌不息的“知识之流”，不但不会过时，反而更有魅力，值得再三品味。作为以语言和言语活动为传递信息及基本工具的教师，其言教和身教都体现了相当强的教育意义，学生的学业成绩和其他教育效果再很大程度上有赖于教师怎样与学生说话。著名喜剧表演理论家斯坦尼斯拉夫斯基也曾将语言与艺术比而论，他说：语言即音乐。我国古人也把教师的语言修养称之为“舌耕”艺术。
一、教师教学语言特点：

1、教师的语言从时空角度说，可以分为课堂语言和非课堂语言两类，而对学生经常起影响的是教师的课堂语言。因此，作为一名教师， 教师的教学语言发展的如何反映的是其文化品位，说到底就是教师的学识和修养品位。教师的教学语言，是指教学过程中教师用来与学生交流课程、提出要求和安排教学程序，用来与学生沟通社会情感、组织活动的语言系统[3]。教师的教学语言可以分为启动语言、独白语言和对话语言三类。只有正确掌握和运用规范而有个性的教学语言，才能使学生在接受这些语言信息时能够领会，并能受到深刻的感染，产生情感上的共鸣与交融，使教学活动优质、高效地进行。教师的教学语言要言之有物、言之有度和言之有情。所谓的言之有物,就是教师讲课要“语出有理，持之有据”,切忌废话、空话、假话和大话。而言之有度，就是教师不能讲起课来如入无人之地，尽情的自我发挥，造成教学上的“目中无人 <学生>”,教师的语言要最大限度地给学生创造想象的空间和时间，最终到达“教是为了不教”和“授之以渔”的教学境界。言之有情，就是教师的教学语言不应刻板无味，而应生动、形象、妙趣横生，善于把教材中蕴含的情绪和情感用自己的语言传导开来，使教师、学生和教学内容产生“同化和共振效应”,那种无激情的讲课只能导致无激情的听课。
2、教学语言不同于一般日常语言，它有自身独特的一面，归纳起来教学语言具有以下的特点：
（1）、教学语言是具有讲解性。
在课堂上，学生对教师所讲的内容有听懂、理解、消化、记忆等不同的层次需要，这就决定教学语言具有讲解性。为了达到鲜明、重点突出、难点分解、疑点化解的目的，就应该增加教学语言的时值。所谓增加时值就是把话讲慢一些，重一些，响一些，使信息能够准确有效地传递到接收者的感觉器官[4]。
（2）、教学语言具有教育性。

这是教师语言职业性和角色所要求的。教师的教学语言必须是文雅、纯洁、有分寸感，不强词夺理，不以语伤人，不以势压人，而是以理服人。因为教学语言对学生有明显的示范性，因此教学语言“言不可不慎，语不可不思”,因为语言的本身对学生有潜在影响。
（3）、教学语言的启发性。
教师的教学是为了培养学生的思维能力，这就是要求教学语言应具有问题性，给学生留下想想的余地，让学生能由“此”想到“彼” 。由“因”想到“果”,由“表”想到“里”,有“个别”想到“一般”,做到“举一反三” 。
（4）、教学语言的机智、灵活性。
教学语言受到学生年龄特征，个体差异的制约，针对不同类型的学生应用不同的语言。低年级以形象直观短语为好，高年级则以抽象逻辑的长句为宜。同时教学语言还受到教学内容的限制，不同的教学内容应用不同的教学语言。另外，教学语言还要依据不同时间，不同场合具体情况而定。总之，因人、因情、因地制宜，必要的教学语言储备，使语言规范而灵活。马卡连柯说：“教育的技巧就在于随机应变”[5]。这也就是我们常要求的教师应具有教育机智。教育机智就其实质而言乃是一种转化师生矛盾的艺术，是一种正确处理教与学矛盾的技巧，其要点是避其锋芒，欲扬先抑，以智取胜。表现在语言艺术上则是直话曲说，急话缓说，硬话软说。我们知道，在平常的课堂上学生的回答有时会与老师的意图背道而驰，这时有的老师则以“不太好，请坐！”“不准确，谁再来！”等语言来否定学生的回答。这样往往会使学生丧失发言的勇气，从而渐渐丧失学习兴趣。而特级教师贾志敏则运用自己巧妙、机智的语言来纠正、鼓励学生的回答，并且注意情绪导向，做到引而不发。一次他让学生认读“姆”字，结果一位同学站起来脱口而出：“养母”的“母”。其余学生一片哗然。可贾老师微笑着示意大家安静下来：“你们别急，他没说错，只是没说完！”接着又转向那位学生：“你说得对的，是‘养母’的‘母’……”这位学生在贾老师的点拨下立刻纠正道：“‘养母’的‘母’加上一个女字旁，就是‘保姆’的‘姆’。”在贾老师不动声色的巧妙引导下，避免了学生出洋相，小心翼翼地保护了学生的心灵。学生有这样一个老师和风细雨地帮助他们纠正学习中的错误，还会担心什么呢？自然会没有任何心理负担地投入学习了，自然会争先恐后地发言了。
（5）、教学语言还要具有趣味性。
教学语言的形象生动，能像磁石一样吸引学生注意力。应尽量使抽象的东西具体化和形象化。同时也要求教师在讲课时声情并茂，妙趣横生，也就是在教学中应尽量多给学生点“兴奋剂”少制造点“疲劳素”,充分利用学生的兴趣展开教学。幽默是一种才华，更是一种力量。在教学中，教师要善于在恰当的时机，巧妙地运用风趣的语言开导学生。这样不仅能使课堂气氛活跃，还能激发学生的学习兴趣，加深对事物的理解和感受程序，使学生在轻松活跃充满笑声的课堂气氛中学到知识，受到教育。当然，在教学中不能为趣味而趣味，而是要将趣味性与科学性和教育性有机结合起来。语言之所以能打动人的心，完全在于它是一种心声，是一种思想感情的流露。教师只有把对学生，对职业的爱，用发自内心的真情，充分溢于自己的言表，才能注情于声，以情动人，以声引人。所以教学语言应体现教师独特的内心世界，达到“言为心声”,“言如其人”的效果。使教学语言充分张扬自己的情感，充分发挥教师的个性，应扬长避短，发挥自身的语言风格，讲出自己的特色来，这就强调教师的语言还要具有个性化。
（6）、教学语言的个性化。

教学，也包括教师个性对学生的影响，所以教学语言应体现教师独特的内心世界，达到“言为心声”、“言如其人”的效果。使教学语言充分张扬自己的情感，充分发挥教师的移情作。另外，教师应扬长避短，发挥自身的语言风格，讲出自己的特色来。
二、教师语言技能的形成

教师语言表达能力的强弱，极大程度上决定着学生再课堂上脑力劳动的效率。德国著名教育家第斯多惠说过，教师自己受了多大程度的教育和教养，在多大程度上使教育和教养成为自己的财富，他就只能在这样下和这样多的程度对别人发生和教育的影响，而且必然发生这种影响。著名戏剧表演理论家斯坦尼斯拉夫斯基也曾将语言与艺术比肩而论，他说：语言即音乐。在舞台上讲话的困难并不亚于歌唱的艺术，要有很好的修养和高超的技术。 “言语千古事，功夫寸心知”,教师的语言技能虽然有天赋的成分，但其基本功更取决于天长日久的刻苦磨练。

第一、教师需不断提高自身内在修养。
“言为心声”教师的语言在很大程序上反映教师本人的学识水平和道德水准，是教师个人修养的综合体现。教师要想从根本上提高自己语言技能就必须切实提高自身的内在修养，努力使自己具有渊博的知识、现代的观念、审美的艺术、思辩的能力。只有这样才能“慧于内而秀于言”。教师在内在修养上不但要做到广博，而且还要做到深刻和新颖，这样才能达到“言之有物” 、“言之有新”和“言之有情”的境界。
第二、教师要培养自己语言的转化能力。
教师的语言表达，是一个由内向外的信息输出过程，是教师内在语言的外化过程。这个外化过程是否流畅，关键还在于教师的语言转化能力。要达到目标一是教学语言要清楚明白，做到流畅，准确，科学，生动；二是语言要亲切，舒缓并充满感染力，语调要抑扬顿挫且沉稳恬静，讲课要快慢结合，富有节奏感；三是语言饱含真情，不矫揉造作，融情理、意境于一体；四是，以生动形象，富有表现力的语言来讲解知识，使学生通过具体感性的形象思维活动来把握抽象的理论知识；五是语言应具有极大的导引性，悬念性，始终使学生的思维处于兴奋状态，把苦学变成乐学。
第三、在教学实践中提高自己的语言水平

只有在战争中才能学会战争，在游泳中才能学会游泳。作为教师，只有留心每一堂课，每次与学生谈心都是锻炼和发展自己语言技能的最好时机，在这个意义上说，教育教学实践就是教师语言技能的训练场。教师语言训练一般要经过两个阶段：“刻意琢磨期”和“回归自然期”。在第一阶段。教师要完成从不注重语言的技术训练到重视的过程，并使这种技术训练向技巧化方向发展。第二阶段，教师应完成从刻意设计到淡化雕琢痕迹的转变，逐步形成自身的语言体系和语言风格。这两个阶段都是必不可少，并且只有当教师的教学语言技能训练从第一阶段过度到后一阶段时，只有在实践中，教师的语言才能升华，并朝艺术化的方面发展。
    总之，教师的语言是一种技术更是一种艺术，曼妙、细腻、惟美；教师的语言是一种知识更是一种思想，深邃、练达、智慧、；教师的语言是一种功力更是一种品位，情趣、意境、仁爱。语言是沟通师生心灵的桥梁，语言是联结师生情感的纽带。教师的语言艺术只有在不断地积累之间，在不断地锤炼之下，在不断地创造之中，才能活力常现、魅力常在。教师语言是一门颇具内涵的艺术。我们期盼这个颇具内涵的艺术总能开出绚丽的花果。让其浓缩教育和成长中的百味，在教育的舞台上萃取出教育的精华，为整个教育工作填上浓浓的一笔!
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