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浅谈案例教学在市场营销教学中的应用
摘 要：市场营销案例是营销案例分析所使用的教材或教学资料，它是指对某一特定的营销活动的内容、情景与过程,进行客观描述的教学资料。营销案例选择必须符合真实性、贴近性、针对性、启发性的原则；在案例教学的组织实施中，要遵循启发、引导和尊重学生意见的原则，运用多样的教学方式，培养和提高学生运用营销学理论知识分析、解决实际问题的能力。
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市场营销学是一门应用性极强的学科，在学习营销理论过程中，如果缺乏实际应用，就不能全面深入地理解有关理论知识体系，更难于掌握和运用这些理论知识，而通过营销案例分析，可以糅和这些理论知识到实际活动中，培养和提高学生运用营销学理论知识分析、解决实际问题的能力。
一、什么是案例教学

简单地说，案例教学就是以案说理，以案传道。具体到《市场营销学》课的案例教学，就是通过案例教授市场营销理论、学习市场营销理论、运用市场营销理论、掌握市场营销理论。案例教学有一定的规定性：首先，案例与一般的举例是不同的。案例是一个复合体：不是一个简单的事例。作为教学选用的案例具有自己固定的构成要素和特征，不是简单的举例。其次，案例教学的核心是以案说理。说市场营销道理，以案传道，传授市场营销理论，树立市场营销理念。
二、案例教学在市场营销教学中的特殊作用

案例教学就是以案说理，是以学生为中心，通过教师精心选取典型案例，给学生充分的信息，将学生置身于特定的环境和氛围，使其面临现实的营销问题，运用所学的营销理论自主地分析营销案例并拟定营销方案，教学互动式的一种探索性教学方式。案例教学将理论与实践有机地结合起来，培养学生独立思考、分析问题、解决问题的能力，是理论教学的很好补充。

(一)有利于加深学生对理论内容的理解

对感性知识的接受强于对理性知识的接受是职校学生学习能力的一个特点。案例教学为学生提供了一个理论在实践中应用的现实场景，学生可以通过案例感性地认知理论，从而加深对理论的理解，避免了单纯理论教学的枯燥和空洞。

(二)有利于激发学生的求知欲望

案例教学的一大特点，就是能生动地把握课堂，学生往往对此很感兴趣。通过案例的剖析，学生不仅可以开阔视野，举一反三地解决问题，而且培养了他们的创造性思维和对新事物、新问题的探求欲望，学生在学习、讨论、分析中也体验到了学习的快乐和解决问题后的成就感，学习成为一件快乐的事情。

(三)有利于培养学生合作意识、增强团队观念

案例教学的讨论环节一般分小组进行，小组成员之间各有分工，而案例分析成果评定是以小组为单位，因而要求各小组成员之间要有团队合作精神。案例教学打破了以自我为中心的学习模式，小组成员之间分工协作、共同学习、互相交流沟通、共同进步。这种集体意识和团队合作精神是学生今后在任何工作岗位上不可缺少的。这样的能力培养在理论教学中是无法实现的。

(四)有利于教学互动、教学相长

案例教学打破了“满堂灌”的教学模式，学生与教师的互动性强，案例分析过程中学生可随时向教师咨询、提问；在案例分析、讨论、发言过程中，有时学生提出的方案比教师的更新颖、更科学、更合理对教师有积极的促进作用。

三、案例教学法在《市场营销学》教学中的实施

（一）案例的选择。
教师在选择案例时应把握以下原则：第一真实性。营销案例应来自于企业的营销实践因其真实而生动对学生更具吸引力。本人经常引用一些本地成功企业案例，如三江集团、太平鸟服饰等企业进行目标市场策略分析，这类案例资料来源于当地知名度很高的企业，学生讨论时能踊跃发言。第二贴近性。贴近性要求所选案例应贴近学生的生活。由于大多数学生还没有接触社会，缺乏社会实践，所以对案例中所涉及的资料理解起来比较困难，分析起来不知如何下手。因此在案例的选择上应尽可能使用近几年发生的，选择学生们比较熟悉的产品或企业。例如：在讲授品牌策略这一章节时，引入案例“博洋F4，花园里的流星”、范钦先生没有想到的——“天一阁”的品牌保护等；近期发生的“三鹿”奶粉事件，分析市场营销环境因素对企业的影响及对策。这类案例往往是新近发生的，比较贴近生活，学生对此兴趣盎然。第三针对性。一是理论的针对性。要求所选的案例能紧紧围绕教学内容中所涉及原理、观点与方法；二是教学对象的针对性，选择的案例要根据学生的学习程度和理解能力来选取，太简单或太难的案例都不能达到预期的教学效果。一般可先易后难随着教学进度的深入，学生掌握的营销理论与技能也在相应地增长，选用的案例难度可适当提高。如讲授定价策略以案例“名品鞋，也可以低价位——解读百信鞋业成本领先策略”；又如抬高价格提升产品档次——奔驰汽车公司的价格策略。这类案例对知识的了解比较有针对性，很容易分析问题。第四启发性。启发性指所选案例应留有较大的分析、思考的余地，以达到提高学生分析与解决问题能力的目的。现在书本中的很多营销案例是根据相关的报道改头换面而来的，且以成功案例居多。案例中对企业所发生的情况及做法作详尽描述，留给同学思考余地不多。这就要求教师在选用这类案例时,对其作适当的删减，以便留给学生足够的进行分析与讨论的空间。在讲授完营销组合策略后,可选用综合性的营销案例，对学生进行综合训练。如先由教师举例对比分析了麦德隆与家乐福在中国的营销策略，再引入案例麦当劳与肯德基的营销策略，提出问题由学生讨论分析，这类案例则综合性强，有一定的难度，在进行小组讨论分析前，需要教师进行适当的启发、引导。
（二）案例教学的方式。
营销案例教学的具体方式是多种多样、生动活泼的：一般有以下几种：一是个人练习方式。把案例练习材料发给每一个学员独立思考，在确定的时间内做出自己的判断和记录然后在全班发言。可以由本人举手发言，也可以由教师随意点名请学生发言。最后大家对发言所发表的看法进评论、修改和补充。发言者对评论者的意见也可以发表相反意见经过争辩,获取正确的知识。二是小组讨论方式。这种方式是小组为单位，对案例进行讨论、分析，这是经常使用的方法。目的在于让学生互相启发，取长补短。三是全班辩论方式。由个人或各小组派代表在班里介绍对案例所进行的分析、判断和决策，然后让大家发表意见，特别强调要能提出不同看法。对不同看法，应引导大家争辩，逐渐求得一个比较完整、比较统一的见解。在讨论过程中，教师对所讨论、争论的问题应该心中有数，要引导学生集中讨论中心问题，防止争论漫无边际。四是角色扮演游戏方式。这是一种模拟教学形式，是案例教学过程中经常用的比较生动的方法，使学生确有身临其境之感。其做法是让学生分别扮演案例中的不同人物，事先不准通气商量，只知道自己所扮演的角色和要达到的目的，按案例要求进行活动,通过角色将案例材料向学生公布，并由扮演者谈出自己的见解。然后，让“演员”发表看法，谈谈自己是否达到了预想的目的，是否取得了更好的效果。再让全班学员评论哪位角色最“出色”。

不论采用哪一种案例教学方式在教师的课前准备工作必须充分。除了对案例的选择还必须要对案例进行全面而详细地分析，将案例中所涉及的知识一一列出，对其中的模糊资料作必要的补充，在此基础上整理出分析的思路。只有教师对案例分析透彻，抓住案例的精髓，才能对学生的讨论进行有效引导，将案例分析引入深处，否则只能使讨论流于形式。

（三）案例教学的组织。
教师是案例教学的组织者，学生是讨论的主体。 要遵循启发、引导和尊重学生创见的原则。引导学生去探讨案例中复杂的、深层次的、有争议性的问题，协助学生进行讨论。对于难度较大的案例，教师可给予一定的提示、启发，给出分析的要点与思路。但教师的引导不能带有倾向性的提示或结论，以免对学生的思维产生约束与限制，影响学生的发散性思维与创新意识。对案例的解析是没有也不应该有所谓的“标准答案”，教师应鼓励学生广开言路、发散思维，即使分析过程或结果有误，教师也应对学生的积极行为加以鼓励，然后再指正。轻松、愉快的氛围，更能激发学生的积极性和主动性。教师的组织作用主要是对课堂纪律的管理。一是调解学生因观点不同而可能出现了激烈争论乃至争吵；二是纠正学生离题的讨论发言。教师作为组织者，必须对讨论的情况做出总结。首先应肯定优点，指出不足，以利于今后提高案例教学的质量；其次应对学生的讨论结果加以补充，并强调重点内容，以使学生对案例的分析既全面又能突出重点；最后，要求学生在讨论的基础上，写出案例分析的书面报告，以培养学生的分析、归纳与书面表达能力。

（四）案例教学成绩的考核。
对学生在案例教学中的成绩考核基于两个方面：一是学生所作的书面报告；二是学生在案例教学过程中的表现，如讨论中发言是否踊跃，思路是否清晰等。由于案例的解析没有统一的标准答案，所以对学生的考核应注重分析的过程是否恰当，是否符合逻辑，提出的方案是否有充足的依据。通过对学生的考核，可以让学生清楚地知道自身的优势与不足之处。中职学校的学生比较欠缺的是在众人面前表达自己观点的勇气与技巧。教师可以根据学生的表现，以鼓励为主，对学生作出公平、恰当的评价。
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