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五年制高技工艺术设计类专业教学实践
摘要：高级技工教育培养方向的职业定向性和业务规格的技术应用性，决定了高技工教育应以技术应用能力培养为主。在理论学习的基础上，进一步应加大实训课程的比例，加强实践环节，为社会培养更多的高技能人才。
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现行五年制高级技工教育专业教学体系，基本上是参照普通高等教育,以学科体系为中心的传统课程体系，课程设置主要是理论课程，实践教学仍然依附理论教学，处于从属地位，各实践教学环节呈分散和彼此孤立状态，这样的课程与培养高级技能型人才不相适应，高级技校在修订或制订专业教学计划时，应借鉴国内外先进的职业教育理论和课程体系，结合本校教育教学实际构建具有高级技工教育特色的专业教学实践。

1、 准确定位艺术设计类专业教育的培养目标
（1） 正确认识艺术设计类专业的特点

借助科技的发展，现代艺术设计得到了前所未有的发展。设计软件的使用使得设计手段发生了根本性的变化，从业者从此摆脱了单纯的手绘时代，艺术设计越来越大众化。

艺术设计从业人员应该具备较高的个人素质，具有深厚的文化底蕴，以及扎实的专业功底，而软件仅仅只能作为实现设想、完成构思的工具。只有当电脑艺术制作和新颖的设计创意完美结合起来的设计才能称得上是艺术设计作品，所以现代艺术设计是艺术和技术的完美结合。

（2） 培养方向的定向性

首先,高技工教育要培养适应生产、建设、服务为第一线需要的高等技术应用型人才，明确了毕业生工作岗位在基层。其次，高技工教育要为当地经济建设培养下去、留得住、用得上的实用型人才，确定了毕业生的服务面向。再次，高技工所培养的高级技术应用型人才，都有具体行业、专业或工种的职业方向要求，体现了高技工教育所培养人才的职业定向性。

2、 重视职业能力课程教学，务实学生专业思想

受传统升学观念的影响，许多初中学校只注重文化课的学习，忽视艺术教育，使得学生缺乏最基本的艺术素养。

没有一定的美术基础，要完成设计任务是不切实际的。为了弥补这种不足，提高学生美术基本素质，职业学校开设了从素描、色彩到字体设计、平面构成、图形创意等一系列基础课程，旨在帮助学生打好美术基础，全面提高艺术素养。
短时间的学习很难使学生的专业基础达到很高水平，但事实说明，这种做法对于学生的后续发展却是极有力的。严格的训练使学生在造型、空间把握和色彩搭配等方面的能力都有一定的提升，在内容与形式的把握上也有别于一般培训班的学生。
3、 采取灵活多样的教学方法，提高学生的学习兴趣

学好任何一门课程的关键，是要使学生一直保持浓厚的学习兴趣，而事实是学生学习热情很难持久，很多学生都是浅尝辄止，缺乏研究精神和持之以恒的毅力。为了把软件教学搞好，在教学内容和形式上精心加以选择，使学生在感兴趣的情况下，全面系统地掌握软件应用和完成好设计。
首先，精选案例，让学生熟悉软件工具的实用，同时提高他们自身的审美能力。实例的选择要兼顾到各种工具的使用，使学生通过若干实例的操作基本掌握各种工具的使用。比如在教学photoshop软件时，绘制一个奥运会五环的标志，尝试用多种方法进行制作，既能够激发学生学习兴趣，同时也使学生在工具的使用上加深印象，从而为以后的学习打下扎实的基础。除考虑到软件工具的使用外，对于案例的内容和形式也要精心选择。选择一些构思巧妙、设计精美的作品，使学生在学做的过程中提高审美情趣。比如临摹一个地中海房产广告设计，房产广告本身就是一件不错的设计作品，学生在临摹这一海报的过程中潜移默化地受到了艺术熏陶。
其次，在内容的选择上要多样化，使学生的学习一直处于较高的兴奋状态。要使学生始终保持浓厚的学习兴趣是很难做到的，现在的学生见识广泛，头脑灵活，对教学内容容易产生厌倦情绪。在不同时期选择不同的教学内容，不断地给学生以新的条件刺激，能使学生始终保持比较高的学习兴趣。剔除那些深奥、玄妙的设计理论，使设计贴近生活，树立学生的自信心。每天在身边都有很多事情发生，一些事情往往被忽略，而从这些小的细节上选择内容，可使学生认为是在做自己喜欢的事情，而不是在完成任务，能使学生保持更为持久的学习兴趣。如为学校的技能运动会设计一个标志，通过选拔入用了其中的一个作品，让学生十分有成就感。还有各种节日设计个性化贺卡送给亲人朋友，为自己设计喜爱的T恤，为自己的照片进行美化修复处理等，这些内容的选择一定程度上可调动并使学生保持学习兴趣。
为了能使学生完成好每一次主题设计，教师要收集一些优秀的作品作为范例，让学生欣赏，并作讲解。例如在标志设计课上讲解文字表现形式时，将收集来的即将要召开的上海世博会的会徽和吉祥物给学生欣赏，让学生了解世博会标志和吉祥物的含义以及标志设计的几种方法，并让学生进行设计制作。模仿有时也会成为开启设计之门的钥匙，很多技能都是从模仿中得到的，没有模仿就没有传承。文化是在传承中发展的，艺术也不例外，要学好设计，最好的入门方法也是模仿。重视模仿，并不是要求学生全盘照搬，而是要求学生吸取优秀作品的精华，如创意、构图、画面处理、文案等方面的内容，意在使学生触类旁通，能够把所见所学用于以后的设计中。

4、 加强实训课程开发
在高技工教育中，实训课程是一个薄弱环节。教育部有关文件指出：“要加强实践教学环节，增加时训、实践的时间和内容，减少演示性和验证性实验，实训课程可单独设置，是以学生掌握从事本专业领域实际工作的基本能力和基本技能。”实训课程的教学目标、教学内容与其他实践教学相比更贴近生产第一线，更能体现高技工教育特色。实训课程是在对本专业岗位进行工作分析、任务分析基础上开发的，与现实生产技术紧密相联。实训课程不再是依附于理论教学的一个实践教学环节，而是相对独立的与理论课程并重的实践课程。实训课程开发、单独设置、实施，将从根本上改变高技工教育课程结构，有助于高技工实践课程体系的建立。
高技工学校应加大实训课程开发的力度，以实训课程为核心，重新整合实验、实习、设计等实践教学内容，建立实践课程体系，在纵向上与理论课程组成系列化告知课程体系。

实训课程目标与职业岗位所需要的职业技能相对应，根据职业技能由低到高可以分为不同的层次，形成该职业能力结构。在职业技能训练过程中，其形成与提高往往要经过反复练习，遵循螺旋上升旋律，根据这一规律实践课程宜采用螺旋式结构。

课程按课时多少分为大、中、小型课程，小型课程学时为30～40学时。实训课程开发是紧紧围绕某一具体职业岗位活动进行的，按其内容又可划分为若干个部分，把每个部分作为一个单元，所以实训课程宜采用小型化或模块化课程，课程目标具体。小型课程对教师要求很高，要求教师要十分清楚职业活动过程中的每一个步骤，熟练地掌握每一个步骤所需要的知识、技能，要有丰富的设计经验，能灵活应用所学理论知识解决实际设计活动中遇到的问题。
5、 注重创造性思维的培养，提升学生的创新能力

设计专业的培养目标是培养能够独立完成设计任务的设计者。要完成这一目标就不能停留在只注重软件应用和简单模仿这个层面上，而更应重视学生的创造性思维的培养。
创新是设计的灵魂，是创作的源泉，是学生拥有的众多能力中最为关键的能力。因此，除在特殊的阶段采取一些手段提高学生学习兴趣、软件应用技能以及一般审美情趣外，要把更多的精力放在学生创新思维的培养上，并将其贯穿于教学过程的始终。
为了考核学生的学习情况，同时也为了促进学生学会思考问题，采取分阶段对学生进行考核的方式。每个课题教学结束以后，进行命题创作，比如《VI设计》课题教学结束以后，要求学生为我们学校制作一套VI手册，包括学校的标志、服装、办公用品等的创新设计。
组织学生积极参加各种行业性的设计比赛，是开阔学生的事业，提高学生设计能力的有效手段。通过参加行业性的设计竞赛，可以增强学生对地方经济和企业特征的了解。

学生学习的渠道是多方面的，信息时代已经不能只是把眼光局限在有限的书籍上，要利用多媒体网络等使学生了解更多的艺术设计知识和最前卫的设计作品。
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