物像结合，形象助记
——中职学生轴测图的画法
摘要：有实践教学课堂可知，机械制图初学者对画轴测图特别是结构稍微复杂一点的结构有一定的困难，并且出错率是比较高的。学生根据三视图能够想象出其形状，但未必能够把轴测图画出来，其主要原因在于学生对零件的结构印象不深刻，空间想象力不足。在教学过程中采用模型制作相结合的趣味教学，形象助记，增强学生对零件结构的印象，用物像结合的学习方式可以使学生轻松持久的记住零件的空间结构，也增强了学生的动手能力和团队合作精神。
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图样是工业生产的重要技术文件，机械制造中使用的图样称为机械图样，对职高机械专业的学生来说《机械制图》是一门很重要的专业基础课，对培养学生的读图、识图和作图能力，以及其他专业课的学习有着至关重要的作用。识读机械零件图有多项内容，其中最基本的一项就是能把图形看懂，也就是说能根据三视图想象出机械零件结构的立体形状。这是一种把抽象图像转化为形象图像的思维过程，需要学生要有较强的空间想象能力。

一、机械制图教学存在的问题
中职机械专业学生因为学习方法、态度，性格、爱好，考试挫折等多种因素影响，对纯粹的理论知识严重缺乏兴趣，甚至有一种对理论知识的恐惧感。所以在课堂教学中，只要讲到理论，即使是很简单的知识，也会立即产生心理压力，会认为这些知识非常深奥，是自己学不会的。尤其是机械制图的学习，由于学生空间想象力的欠缺，学习钻研劲头不足，对知识内容的地位和作用的认识不清，一旦出现知识的脱节，一旦产生畏难情绪和挫败感，就会造成对该课程厌恶、逃避、放弃的后果。
问题和矛盾总是两个方面的。有学生方面的原因，也就有教师方面的问题。如果教师不了解学情，不能引导、帮助学生掌握知识，反而是草率地备课，单一地讲解，一味向学生灌输知识；学生们缺乏自主思考、动手操作的机会，很容易使得学生丧失对本课程的兴趣和继续学习的信心。
学生对必须学习的知识不感兴趣或无法掌握，教师的责任似乎更大一些，因为有句话说得好：“没有教不会的学生，只有不会教的老师。”根据笔者的切身体会，如果能让学生对自己的老师有一种敬佩感，学生就会自然而然要求自己喜欢并认真地听讲，一旦这种感觉和愿望产生，就已成功一半了。要使学生对教师产生敬佩感的重要因素是教师的专业素质和课堂教学能力，如果教师能在课堂上激活、提高学生的空间想象力和发散思维，促使他们积极思考，并轻松地画出轴测图，得到获取新知，取得成功的快乐，那么学生就会因为老师的帮助而对老师产生感激和敬佩之情，为对接下来的以后学习保持良好心态和情绪奠定基础。
二、问题的解决对策——物像结合
如何在课堂上激发学生的空间想象力呢，根据三视图画轴测图的教学内容，我们一般采用以下两种方法。

第一种：使用实体模型。这是一种非常普遍的教学方式，易于教师讲解操作和学生的观察理解，但对空间想象力不强的学生来说，观察之后从视觉转化为脑中图像再反映到纸上的过程并不是非常清晰、到位，往往无从下手。
第二种：运用多媒体动画。这是一种形象化的、吸引学生注意力的教学资源。现在网络发达，可以从网络找到很多相关的图片。但是要有一定的硬件基础，比如电脑、投影仪等设备，如果硬件设备配备不上，具体操作起来很麻烦。
所以，最好是有一种方法既能激发学生的兴趣，又能在实际教学过程中能够不受硬件设施配备的限制。根据笔者的实践和总结，对轴测图画法教学来说，用橡皮泥制作实际模型是一种相当不错的方法。
学生对三视图的掌握情况一般有三种，一种是空间想象能力差，如果零件结构比较复杂，学生根本想象不出零件的结构。第二种是具备一定的空间想象能力，但是由于对零件的结构缺乏仔细观察和深入理解，只有一个大致的结构印象，如果要求其画出轴测图则存在困难。第三种是空间想象能力较好，而且对实际的画图能力也较强的，当然这只是极少数的学生。大多数学生是属于第二种，所以在教学中应该符合大多数学生的需要。
在画轴测图的课堂教学过程中，开始学生会有浓厚的学习兴趣，根据简单的三视图画出简单的轴测图，很容易获得成就感。然而随着教学内容的深入，更多的是学生能想象出零件的结构，但对具体结构不能细致的把握，头脑中的图形始终很模糊而无法画图的这种情况。此时，他们的学习积极性就可能会受到阻碍。为了学生能加深对零件结构的理解和印象，笔者采用动手操作、激发兴趣的橡皮泥自制零件模型，然后根据三视图和橡皮泥模型来达到物像结合、形象助记的教学方法画轴测图。
例如：根据三视图图1画出轴测图（尺寸直接在图中量取）
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图1
该图对于学生来说并不难，大多数学生能够想象出零件结构的基本形状，但是要他们画出轴测图是有一定难度的，很多学生不知道该对这个图如何进行下手画轴测图。笔者在课前给每位学生发了橡皮泥和图纸1，要求根据三视图把零件的结构用橡皮泥按照一定的比例做出来。并且对图形结构进行简单的分析，运用形体分析法和线面分析法，使学生对结构有一定的了解。可以分析该结构的组合形式，既有叠加，又有切割的一个综合组合体。经过形体分析法可以让学生可知该组合体是有三部分组成的。  
底面：主视图是一个长方形，俯视图是一个长方形，左视图也是一个长方形。所以根据形体分析法可知底面是一个长方体如图2。
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                           图2
在主视图的中间一个形状是有一个长方形和一个半圆所组成的一个结构；在俯视图中相对应的是一个长方形，其中再加上两条平行线；在左视图中是一个长方形加上一条虚线。根据形体分析法，可知该结构是有一个长方体经过半个圆柱面的切割而形成的结构，如图3。
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                         图3   
在主视图中有左右各有两个三角形，根据“三等关系”，长对正，高平齐，宽相等原则，可以在俯视图中找到相对应的是左上角和右上角的两个长方形，在俯视图中是左上角的一个长方形。所以根据形体分析法，我们可以知道该结构是一个三角体，图形如图4所示。
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                 图4
通过上述形体分析，就可以把整个零件的各个结构组合在一起，构思出零件的结构，如图5。也就是说学生在橡皮泥制作模型的过程也是根据拆分组合体，对各个结构进行分别加工制作，首先制作底板长方体，然后是带圆弧凹槽的长方体，还有左右两块三角体，最后将它们分别进行叠加。
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    图5
学生在课外橡皮泥的零件制作过程中已经对零件结构的组成有了非常的了解，在课堂上再次进行形体分析，使学生对该零件的结构有更加充分的了解和掌握。

对与不同的零件结构我们选择不同的轴测图。选择轴测图表达零件时，应该考虑满足两个方面的要求：立体感强且作图方便。所以针对此图，选择正等轴测图立体感比较强且也比较容易画。
画正等轴测图我们所遵行的原则是“从下往上，从左往右，从前往后”的顺序进行画三视图，对于对称的图形可以先中间后两边原则。所以学生根据三视图并且对照自己制作的橡皮泥，进行物象结合。首先画出正等轴测图的坐标，其三个坐标轴之间的夹角都为1200,如图6(a)，然后画出底面的一个长方体，如图6(b)，为了能使图形清楚，把看不见的线擦去。再以长方体为基准叠加一个长方体，如图6（c）。在叠加上的长方体上挖一个圆弧槽，画图时注意圆的方向，如图6（d）。再画左右两边的三角体，如图6（e）。最后对整个轴测图进行整理，擦去坐标轴和一些辅助线，并且对照橡皮泥模型检查是否少线或多线，进行描浓，如图6（f）。
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        (d)                      (e)                       (f)
                      图6 
在制作过程中学生对模型零件的结构进行了仔细地研究和加工，特别是对本来不易理解的图形和某些面与面的交线。而且对《机械制图》的兴趣大为提高，特别是那些本来就不爱理论学习而动手能力比较强的学生。但是他们动手能力虽强可看不懂图纸，就会去问同学和老师。把被动的“要我学”转变为主动的“我要学”，发挥了学生的主观能动性。

在课程中，笔者就要求学生把自己做好的橡皮泥模型拿出来，并且进行适当的评比，给予学生一定的口头表扬，然后笔者提出根据零件的立体结构画轴测图的任务。学生观察自己做的实体模型和三视图，使物与像结合。由于学生的思维在制作模型的过程中一直处于激活的高峰状态，让他们自选一个角度去画轴测图，或者正等测，或者斜二测，只要正确地画出就是成功。然后引导学生在课堂中做逆向思维，根据自己做的零件模型进行简单的测绘，画出三视图。
三、物像结合、形象助记对策的效果

首先是学生对机械制图的学习兴趣明显增强，课堂教学气氛明显浓厚起来。平时那些对机械制图不感兴趣的学生，由于动手能力强，用橡皮泥制作的零件模型精致受到老师的表扬后，积极性大为提高，这是一个很好的开端。可是因为基础薄弱看不懂三视图，不甘落后的好胜心促使他们向老师或者同学请教，上课时也有了一股促使努力听讲听懂的动力，而不像以前那样无所谓了。
其次，通过用橡皮泥制做零件模型，学生对零件结构的理解更加全面，印象更加深刻，特别是对某些较难想象和呈现的截交线、相贯线和过渡线有了一个空间想象与实际零件的参照，对零件的空间结构理解的加深。通过笔者的实践教学可知，如果通过对轴测图橡皮泥的制作，很多学生在学习轴测图时只会画简单的图形，而稍微一复杂的图形很多学生都会被吓到，不知道该从哪里开始下手画。经过一段时间，学生对轴测图的作图会遗忘的很快，因为学生在一开始学习轴测图时就没有打下良好的基础和吸引他们的兴趣。

再次，有效地锻炼了学生的动手能力。对于中职机械专业的学生来说动手能力是很重要的，因为他们毕业后一般都是在基层车间进行实际的操作。而平时学生们在教室里缺乏实际操作的机会，特别是还没有参加实习的高一年级学生。用橡皮泥制做零件模型，在使学生享受趣味的同时锻炼了动手能力，同时也激发了他们进一步思考如何制作一些结构比较复杂的零件模型的探究精神。也有利于今后的钳工实习。
另外，还增强了学生的团队合作意识。一个比较复杂的零件，需要多个学生相互探讨，如何用最简单有效的方法以最快的速度把模型做出来。在这个过程中，同学之间相互沟通、友好探讨、团队合作的意识得到了充分的培养。
总之，通过三视图制作橡皮泥模型，然后根据物与像的结合，画出轴测图。学生对课堂教学的参与和听讲程度大为提高，在整个教学活动过程中，激发了学生的积极性，锻炼了学生的动手能力，并且提高了学生之间的相互合作精神。
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