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浅论中职语文中的朗读教学
摘要 ：分析了当今中职学生朗读教学的现状，探讨了中职学生朗读能力的构成和新课标的朗读要求，提出了培养浓厚的朗读兴趣、采用灵活多样的朗读训练方法、开展丰富多彩的朗读活动、朗读训练有数量和质量的规定、朗读与背诵相结合等五个方面的具体措施，阐述了朗读有助于加深对文章的理解，能内化知识，陶冶情操，能增加阅读兴趣等三个方面的意义，呼吁老师和学生重视朗读。

关键词：职学生  朗读能力   培养
朗读是清晰、响亮地把文章念出来。这是把无声的文字变为有声的语言的一种阅读活动，是书面语言的有声化，是用声音增强原作力量的一种手段。中职学生是一群心智、情感尚未成熟的学生，要给他们使劲地扣上会“朗读”这样的大帽子，终究是不合适的。在如今的中职学生朗读中究竟存在怎样的问题？而我们又该寻找怎样的方法去开展这项教学活动？下面就本人的一些看法谈谈体会。
一、朗读能力培养的现状

我国历代启蒙教育以诵读为主，“读书之声满天地”。可走进当今的中职校园，却很少能听到读书声了。由于初中阶段许多老师看中的是学生的学习成绩，再加上职高学生本身素质的影响，在中职语文教学上，基础知识受到了广大师生的极大青睐，朗读成为老师和学生的忽视点。缺少对学生朗读能力的培养，造成了中职学生朗读水平整体下降。针对目前朗读教育存在的弊端来看，语文教学中的朗读教育需要切实可行的教学方法来扭转局面。下面就现状试做分析。

（一）落实不到位，被老师轻视

虽然随着时代的发展，口语交际在人们日常生活中起着越来越重要的作用，也取得了一些成绩。但从整体上来看，忽视了朗读教学的情况还普遍存在。朗读作为语文教学中的一环，应当贯穿整个语文教学的始终，然而这一要求却不能在课堂教学中真正体现。有的老师为了提问而读；有的老师看时间还有多余，为凑时间，就随便点一个学生朗读；有的老师干脆免掉……朗读要求都落实不到位。就这样，朗读成为课堂上可有可无的“点缀”。

（二）重讲轻读，重问轻读
多年来，为了让学生更好地理解课文，大部分老师采用了提问的方式进行逐字逐句地分析，提问的目的就是为了满足疏通课文情节的需要，课文分析完了，课也上完了。由于问题太过繁琐，导致了学生在课堂上就没有时间去读书，对课文中优美的句子，课文蕴涵的丰富情感，就无法亲自去品味、感受，从而也就阻碍了学生朗读能力的发展。

针对上述两种现象，教师在课堂教学中一定要注重朗读教学，从根本上纠正错误的思想观念，正确有效地指导学生朗读，切实提高学生的朗读水平。

二、朗读能力培养的意义
朗读是语文教学的基本方式之一，朗读对于加深文章的理解，内化知识，陶冶情操，增加阅读兴趣有重要作用。

（一）朗读有助于加深对文章的理解

朗读是我们学习语文的一扇窗口。通过朗读，我们就可以看到作者的神思匠心以及文章的意义。学生只有通过反复朗读，才能体味文章的妙处，获得各种语文知识。

（二）朗读能内化知识，陶冶情操

学生通过认真的反复朗读，就可以在循序渐进中把文章的内容、思路、语言都化为自己的，慢慢地，文章的内容、情感就会潜移默化地影响学生，朗读就可以起到培养思想品德，陶冶情操的作用。
（三）朗读能增加阅读兴趣

朗读有助于激发和培养学生的阅读兴趣，帮助学生树立自信心，养成良好的阅读习惯，发展自主阅读的能力。这样，既提高了学生学语文的积极性，又增强了学生学语文的信心，使学生有收获，学有味道，学有动力，使他们在学习语文的道路上一直走下去。

三、朗读能力的构成和朗读要求

朗读是一种语言能力，而语言能力的形成不但需要教师的指导，而且更需要学生的训练。因此，教师在语文朗读教学的过程中，既要尊重学生朗读的个体感悟，又要对学生的朗读有必要的指导。通过老师到位的指导，让学生通过朗读技能的运用将个体的感悟表现出来，这才是真正意义上的完成教学任务。那么，中职学生应该掌握的朗读能力有哪些？朗读的要求又包括哪些呢？ 

（一）朗读能力的构成

朗读能力的构成包括语音能力、语调和语速能力、感情（表达）能力三个方面。

1、 语音能力

语音能力指朗读时吐字清晰，发音正确，并能准确把握停顿和重音。学生在朗读时要注意发音准确。遇到文中该停顿的就要停顿，如《赤壁赋》①中，“清风/徐来，水波/不兴。举酒/属客，诵/明月之诗，歌/窈窕之章。”通过停顿朗读，揣摩语言，自然地读出诗人泛舟游赤壁的欢乐情景。遇到文中该重音的就要读出重音来，如“诵明月之诗，歌窈窕之章”，朗读这一句时，把“诵”，“歌”两个动词读出重音，给人的感觉作者的快乐悠闲。

2、语调和语速能力

语调和语速能力指能运用恰当的语调和适中的语速，十分流利地进行朗读。如徐志摩的《再别康桥》②是一首写景的抒情诗，朗读诗歌的时候，整体的语速要放慢轻柔，感情基调是一种留恋之情，惜别之情和理想幻灭后的感伤之情。

3、感情（表达）能力

感情能力也叫辨别感情色彩的能力，指能正确体会文章的思想感情，并且能通过朗读把这种感情表达出来。如余光中《乡愁》③这首诗歌，它是一篇怀念祖国、渴望回归大陆的爱国诗章。诗人善于使用传统民歌的层递层进、互衬对比的手法。“邮票、船票、坟墓、海峡”的选取了是代表了“漂泊、隔离、诀别”的具体事物，要能辨别出它们所蕴含的恋国思家的感情来。

（二）朗读能力的基本要求

朗读教学的内容是训练学生的朗读技巧，主要体现在重音的识别和表达、语调的选择和把握、语速的控制以及停顿的运用四个方面。 

1、重音的识别和表达

重音分为词的重音和语句的重音两大类。词的重音就是需要重读的那个词。语句的重音是指在一个句子中，对表达文章感情起着重要作用的部分。一般分为语法重音、强调重音、感情重音、逻辑重音。  
（1）语法重音是根据句子的语法结构确定的重音。它不带有任何感情色彩，音量只是稍稍加重。如：母亲生气了。这是一个主谓句，谓语部分应重读，所以这里的生气要重读，说明母亲是生气的。

（2）强调重音受说话者的意愿制约，由于表达目的不同，强调重音就会落在不同的词语上，所揭示的含义也就不相同。如：

我买了一本书。

我买了一本书。

我买了一本书。

我买了一本书。

从上面四个例子看出重音只是受说话者的意图决定的。重读字词的不同，每句话表达的含义就有很大差别了。如第一句强调的是“我”，而不是别人。第二句强调的书是“买”的，而不是别人送的。第三句强调的是我买书的数量“一本”，我没有多买，第四句强调的是我买的是“书”，而不是其他东西。

（3）感情重音可以使朗读的色彩丰富，充满生气，有较强的感染力。感情重音大部分出现在表现内心节奏强烈、情绪激动的地方。如《牡丹的拒绝》④一文中，开头有一句赞扬牡丹 “它美得秀韵多姿，美得雍容华贵，美得绚丽娇艳，美得惊世骇俗”中，这四个形容词就要用重音的读法，读出骄傲的感情。

2、语调的选择和把握

语调是指句子里声音高低升降的变化。指导学生朗读时，应教会学生从不同的语调中领会不同的内容和情感。主要有升调、降调、平调和曲调。

升调多表示疑问、反问、惊异等语气。降调一般用在感叹句、祈使句或表示坚决、自信、赞扬、祝愿等感情的句子里。平调表示庄严、悲痛和冷淡。曲调，语调多变，用来表示讽刺、厌恶、反语和意在言外等语气。
3、语速的控制

我们都知道朗读的快慢，可以造成作品的情绪和气氛，增强语言的表达效果。

（1）根据内容掌握语速。朗读时的语速必须与情境相适应，根据思想内容、故事情节、人物个性、环境背景、感情语气、语言特色来处理。当然，语速的快慢在一篇文章中并不是一成不变的，它要根据具体的内容有所变化。

（2）根据形式掌握语速。我们知道记事的文章要读得快些，抒情的文章要读得慢些。学生在朗读文章的时候，要根据不同的文体读出相应的语速，该快则快，该慢则慢。

4、停顿的运用

在一篇文章中，有些句子较短，就可以按书面标点符号停顿；有些句子较长，结构比较复杂，句中也没有标点符号，但是为了把意思表达清楚，中途也要作些短暂的停顿，以免因停顿不当，造成不必要的误解。
四、朗读能力培养的方法

引导学生反复认真朗读是语文教学中不可缺少的环节。因而，培养学生朗读能力是必要的。为此，本人尝试设计了这样几种方法。

（一）培养浓厚的朗读兴趣

兴趣是推动学生求知的一种内在力量，可以使学生产生强烈的学习动力。学生有了学习语文的兴趣，就会从内心产生学好语文的自我要求，就会有强烈的求知欲望，并且自觉地去提高语文朗读能力。

利用晨读或上课时间，结合学生模仿能力特别强的特点，借助多媒体进行模仿练习，纠正发音，学习朗读技巧，以激发朗读的兴趣，调动朗读的积极性，增强朗读的主动性，从而不断提高朗读水平。比如在上《安塞腰鼓》⑤时，利用多媒体播放这篇散文，强而有力地冲击学生的听觉，感染学生，让学生感受惊动人心的气势，震撼人心的力量，如：“一捶起来，就发狠了，忘情了，没命了。”激昂的排比句式，展示了一场壮阔、豪放和火烈的安塞腰鼓，更有力地表现了蓬勃的生命力。这样，在听与读中促使他们产生朗读的兴趣，产生学习语文的乐趣。
（二）采用灵活多样的朗读训练方法

提高学生的朗读能力，是语文教学中的一项长期任务，要常抓不懈。朗读训练以课堂为主，以课外活动为辅。教师必须给学生创造更多的练习机会，而且形式要多样化。在教学中，让老师示范朗读，让学生分角色朗读和吟诵等各种方式进行朗读训练，提高学生的朗读能力。

（1）示范朗读

教师声情并茂的朗读，不仅对学生理解课文内容，培养语感，陶冶情感有着潜移默化的作用，而且能使学生模仿朗读，领悟要领。教师针对节奏朗读、语法停顿、感情色彩等方面做出示范，让学生入门上路，更快地理解文章所要表达的思想感情。当然，示范朗读必须要求语文教师拥有一口标准、流利的普通话，对其教学的内容能准确、形象地表达出来，能把欢乐与悲哀等复杂的感情，通过声音语调的起伏停顿、轻重缓急、爱憎分明地表现出来，使学生产生难以忘怀的语言上的共鸣。每次范读时，教师朗读前应要求学生留心字音、句读、节奏和语气，并要求学生为生字注音，把生词作上标记。

（2）分角色朗读

分角色朗读，是指文章中有多个人物，并且有非常精彩的人物对话。如剧本教学或对白多的课文教学，它具有锻炼学生表情朗读或创造性朗读能力的作用。朗读者需要把心中的情与文中的人和事融为一体，读出各种人物的喜怒哀乐，绘声绘色，身临其境。其实，在分角色朗读时候也夹杂着表情朗读，因为每个人物的个性都是不同的，朗读时，要带着表情读出人物的个性。如《威尼斯商人》⑥这篇文章，针对人物的个性特点，读出人物自身所蕴涵的感情。文章开头说，“来人，传那犹太人到庭，”就要读出一种蔑视的语气；中间的一句台词，“从那破产的家伙身上割下那磅肉来。”就要读出一种仇恨的语气。夏洛克是一个犹太人，深受新兴资产阶级的歧视，面对阻碍自己收拢钱财的人，他就会产生仇恨情绪，如本文中的安东尼奥阻碍了他的利益，于是他心恨手辣，想尽各种办法要安东尼奥的那一块肉；而读鲍西娅的语言就要读出她的智慧，一开始的她，引君入瓮，“那可不行，在威尼斯谁也没有权利变更既成的法律，”；到后来的用法律手段严惩了夏洛克，“犹太人，除了冒着你自己生命的危险割下那一磅以外，你不能拿一个钱。”读出法律的惩罚使夏洛克陷入了绝境的语气，

（3）吟诵

吟诵指拖长声音近似唱歌似的朗读方法。它适用于我国古典文学作品的朗读，尤其是古典诗词的朗读。 “在心为志，发言为诗，情动于中而形于言，言之不足故嗟叹之，嗟叹不足故永歌之，永歌之不足，不如手之舞之，足之蹈之也。”⑦这才是吟诵的先决条件。这正是我国阅读教学又一独特之处。因此，在阅读古典诗词时候，不如指示学生吟诵，在摇头晃脑中领略诗味。

朗读训练的形式是多种多样的，除上面介绍的四种外，轮读、领读、自由读、分合读、合唱式朗读和接力抢读等开放、多样的朗读活动将会使学生展现个性才华，使朗读不再枯燥、单调，而是充满情趣的赏心乐事。所以要根据教学的要求、教材的特点，学生的年龄等加以灵活运用，让他们反复练习，不断揣摩，在实践中逐步提高。

（三）开展丰富多彩的朗读活动
开展丰富多彩的朗读活动，在活动中体验，在活动中思考，在活动中探究，在活动中指导朗读。 除此之外，还可以进行一些组织朗读竞赛、角色朗读、演课本剧等活动，多渠道地丰富我们的课堂，激发学生的学习兴趣。

（四）朗读与背诵相结合
学生对诗文如果做到熟读成诵，将有助于朗读水平的提高。朗读时，必须拿着书本，他的一部分注意力还要在书面的语言文字上。如果担心读错字，分散自己的注意力势必影响朗读的表达，如果读物已经烂熟于心，学生就可以把注意力完全集中到朗读表达上，自然可以更多地提高朗读能力。如《念奴娇赤壁怀古》是宋词豪放派的代表作品，教师可以让学生反复朗读后再背诵这篇文章，体会这首词感慨和伤感两重色彩。

语文教学，读为根本。“书读百遍，其义自见”，强调的是对内容的理解。其实读更能感染学生的思绪，陶冶他们的情操，提高他们的认识，从而引导学生走进语文的天地，方能悟得多，才可思考得透。在一堂短短45分钟的课堂上，如何才能调动学生的学习积极性，如何才能教好朗读教学，我觉得最重要的就是教师的教学方法新颖而富有启发性，使学生感到“有趣、有味、有奇、有惑”，从而培养学生朗读的兴趣。因此，让我们转变观念，加强修炼，使我们的语文课堂更多姿多彩。
注释：

 eq \o\ac(○,1)《赤壁赋》:高教社（基础版)中职语文第四册，2006，P287—P289
 eq \o\ac(○,2)《再别康桥》:高教社（基础版)中职语文第一册，2006，P
 eq \o\ac(○,3)《乡愁》:高教社（基础版)中职语文第一册，2006，P

 eq \o\ac(○,4)《牡丹的拒绝》：高教社（基础版)中职语文第二册，2006，P83－86

 eq \o\ac(○,5)《安塞腰鼓》：高教社（基础版)中职语文第一册，2006，P
 eq \o\ac(○,6)《威尼斯商人》: 高教社（基础版)中职语文第三册，2006，P

 eq \o\ac(○,7) http://www.chyi.edu.sh.cn/Soft/ShowSoft.asp?SoftID=708  吟诵进课堂
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