2009年浙江省技工院校教学论文评选活动参评论文
中职室内设计艺术精品课程建设实践
作者姓名：         白应卿                   
送评学校：         宁波第二技工学校          （盖章）
学校联系人：        干雪                     
联系电话:         13456149322                 
E-mail:         snowman-happy@163.com          
中职室内设计艺术精品课程建设实践

摘要：中等职业教育要面向市场，服务市场的基本定位决定了其课程体系应以技能为重点，以就业为导向的特色。室内设计艺术作为艺术教育的重要学科，其课程发展应体现现代艺术教育的理念，即课程设置上注重与其相关学科知识的衔接与融合，在教学方式上强调团队活动和实战合作，在课程评价上关注学生情感态度，审美能力和创新精神等，并着眼于课程的整体优化，反映本校的教学特色。
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      伴随着中职教育教学改革的不断深化，精品课程建设已经成为中职教育“质量工程”的重要组成部分。

一、《室内设计》精品课程建设的依据和原则
促进人的和谐发展，艺术教育归根结底是以人的发展为根本目标。让每个人得到自我发展，实现自我价值，既是构建和谐、健康社会的重要内涵，也是艺术教育的价值追求，艺术教育应该充分重视每一个生命的自主和发展。
精品课程建设是一项系统工程；涉及教师、学生、教材、教学技术和教学管理等方面的变革。中职精品课程建设的原则是提高教学质量和追求效益的最大化，要围绕中职教育目标，人才培养模式，建立合理的知识结构。

二、《室内设计》精品课程的建设目标及主要内容

      探索艺术课程发展，首先须明确课程培养目标。作为艺术课程的室
内设计专业，根据艺术教育的理念和特点，其培养目标应该是多层

      次、多方面的，应根据行业市场发展需求不断丰富和调整。

（一）基本艺术技能的掌握

      室内设计作为应用型的艺术课程，它涉及到建筑学，环境学，美学，人体工程学等学科知识，对于学生首先要掌握技能。要求学生熟练掌握相关的艺术技能，如平面效果图制作、三维效果图制作等。
（二）室内设计课程的系统学科设置与衔接
      室内设计课程是门综合学科，其质量的好坏和多种学科系统的、科学的设置与衔接有直接的关系。

      室内设计虽然涉及很多不同学科，但它并不等同于建筑专业，也不是环境设计，所以在这些相关课程的教授上，要灵活处理，讲授内容要围绕室内设计课程所需，要有所取舍地传授。现在，关于室内设计系统化的综合教材还很少，这给系统学科设置带来一定的难度，需要教育工作者根据艺术教育规律、学科自身特点和学生身心发展特点，结合学校实际情况创造性地组织教学。
三、《室内设计》精品课程教学内容和体系

      由培养目标所决定，室内设计教学不仅仅是教学生用3D MAX制作三维效果图，更重要的是教会学生思考，开发他们的想象力，并培养他们批判性的思维能力，否则培养出来的学生只会模式化、机械化地从事工作，最终会被淘汰掉。基于此，必须积极探索新颖的、行之有效的教学方式。

（一）注重教师队伍建设

      新进教师到实验室或实训场所见习，熟悉相关设备的使用、操作和维护。从装饰公司聘请有实际经验的设计师人员和管理人员到学校任教，可极大地缩小学校教育与设计一线的距离。

      鼓励理论教师从事实践环节教学工作或到企业实习，在与企业零距离接触中得到锻炼和提高，鼓励教师参加相关工种技师、高级技师的培训，并通过技能鉴定获取相应职业资格。

（二）开展专题系列活动

      可以结合相关主题，开展系列活动。这种专题系列活动一般会延续较长时间，让学生在整个过程中得到多方面的训练和启发，培养语言表达能力、动手操作能力、美术能力，特别是要培养学生的想象力和创造力。

      例如学校改建，就可以让学生参加设计。设计内容小到校园的亭子设计、地面花砖的铺设、花坛的造型，大到体育馆的室内布局、建筑物外观设计等。根据学生富有创意的构思设计，选取可用性高的，再由专业设计师制作完成。学生的设计可能会存在很多缺陷，但这种教学能提高学生对学科的兴趣、对创造的渴望、所学与实战运用碰撞的宝贵经验，还能将校园艺术文化氛围营造与艺术专业技能技巧教学完美结合起来。
（三）采用团体实战合作方式开展教学

      团体合作方式可以加强沟通与交流，培养学生的合作态度和团队精
神，有利于培养学生的意志力和动手能力。 针对本学科的特点，可具体设计成室内设计模拟实训活动。

具体内容见表1。
表1    团体实战合作方式
	活动名称
	室内设计模拟实训

	活动目标
	1. 室内设计技能掌握

2. 审美能力和创造力培养

3. 合作态度和团队精神培养

4. 综合职业道德素质培养

	活动方式
	5人组成一个团队。其中一人扮演客户，剩下4人分为红黄两队，并扮演设计师。

	活动内容与过程
	1. 一人扮演客户，任务是：AutoCAD制作出原始房型图：明确自己想装修的风格和投入资金限额。

2. 4人扮演设计师，分为红黄两队。两队分别与客户沟通，根据其需求进行设计，设计内容包括：室内平面设计图、立面图、三维效果图、预算表。

3. 由客户决定将工程交给哪方负责，并说明理由。取得设计权的队伍获胜。

4. 分别让身为设计师的两方谈失败、胜利的感悟。
5. 最后由教师总结。



这种团体合作方式强调实战性，增强了学生间的竞争意识，也能让教学更贴近行业实际操作，避免教学与就业的脱离。在活动中教学，学生通过自我体验，最后有所感悟，教师再适时加以引导，让学生深刻体会到一个成功的室内设计案例体现的是设计师全面的素质水平，从而引导学生在日常学习中更注重自身素质的全面提高。这种方式对于职业道德的培养也是行之有效的，较传统的职业道德讲授更易于学生接纳、吸收。
（四）积极开展学生课外科技活动和竞赛

      室内设计竞赛要求与室内设计课程实践教学目的一致，旨在系统地、
科学地培养学生理论联系实际的能力、实际设计能力、工程设计能力和创新能力，全面提高学生室内设计技术工程素质。室内设计竞赛为优秀的学生提供了施展才能的平台。积极引导学生参加各种室

内设计沙龙，一方面可以检验室内设计基础课程教学大纲的制定、教学内容的设计是否达到教育部批准的中等职业技术学校室内设计基础教学基本要求，另一方面也能反映该课程的教学质量及学生掌握室内设计的基本理论、基础知识和基本技能情况。借助各种室内设计竞赛活动，积极进行室内设计技能课程内容。

四、精品课程建设应树立发展的观念

      精品课程建设是一个系统工程，是一项长期而艰巨的任务，要随着经济技术的提高不断更新思想观念，牢固树立教育质量观，制定科学的课程建设规划，着眼于长远，切实加强教学梯队建设，重视教学内容和课程体系、教学方法与教学手段的改革，重视立体化教材建设，理论教学和实践教学并重，建立有效的激励和评价机制，不断提升课程建设水平，并通过精品课程建设，促进中等职业学校整体课程建设，全面提高教学质量。
      精品课程应是知识传授的良好载体，更应是认知基础平台。既要包含本课程领域关键性的基础知识，又要能反映本学科领域的技术前沿和最新技能成果，并能恰当处理与相关课程内容的关系，保证课程知识体系的科学完整，使之成为知识传授的良好载体。同时精品课程建设应当营造一种良好的学术氛围和丰富多彩的学习环境，遵
循教育与认识的基本规则，使学习者在学习知识的同时受到良好的学术思想熏陶。
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