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巧用项目教学法于机械制图教学
                 ——记我的一堂《相贯线》公开课
 机械制图是工程类的一门基础课，如果老师照本宣科，学生会觉得枯燥、厌烦、且难以接受，怎样让学生从一种被动学习转为主动学习，使学生要学、乐学，我在教学中尝试用项目教学法来实践机械制图的教学，起到了一种不错的效果。
    项目教学法是师生以团队合作的形式针对一些具体的项目而进行的教学活动。它注重的是师生合作，是建立在学生兴趣需要基础上的教学方法。我在讲授相贯线这一课时，充分合理应用项目教学法：
一、确定项目任务。课前，我与学生一起到车间加工出六个模型零件，在实践过程中，学生的动手能力得到锻炼，理论教学与实践结合起来, 既有利于完成教学任务, 又提高学生社会实践能力、观察能力、学习能力。并共同确定了本节课的项目任务：相贯线的画法。此外，我精心准备了相贯线多媒体课件，先进的现代教学设备，可以提高教学质量, 丰富教学手段。这种新的教学手段形象逼真、生动有趣, 能轻松地调节课堂教学气氛, 吸引注意力, 激发学习兴趣, 并将人的视觉、听觉和触觉三方面潜力很好地协同在一起参与。在设计相贯线的导入中，我首先给学生欣赏中国传统的茶道文化，在优美的品茶旋律中，把一个漂亮的紫沙壶作为页面引出相贯线的画法，学生理解相贯线时就能形象生动，在脑中形成深刻的印象。应用多媒体课件还能将项目教学法进行很好的规划，比如分组实验内容、分组的实验表格的填写，以及归纳总结等等。

二、布置适合于项目教学的座位——小组式排列法。课前，先将教室课桌椅分成6个组，每组8张桌椅构成，成三排二组的排列形式。小组式排列法适合于讨论、做练习，可以最大限度地促进学生之间的相互交流和相互影响，加强学生之间的关系，促进小组活动。增加学生与学生之间的互动，学生较多的参与不同学习的机会，有利于学生学业成绩的提高以及合作能力、创造能力的培养。小组式排列法还可以增进老师与每个同学之间的交流互动，老师可以走到每一个学生的旁边进行帮助、指导，能较容易掌握学生的学习情况。再者可以增加教师的亲切感，教师走下讲台，融入到学生之间，避免了高高在上的威慑感，学生与老师的距离进一步拉近，有利于教学活动的顺利开展。
三、学生项目实施阶段。采用小组合作学习，使学生成为学习的主体，合理组建学习小组，巧妙地运用同学之间的互动，把一些课堂时间留给学生，让他们有机会进行相互交流，共同提高。这样一来，许多原先由教师完成的工作就可以由学习小组来完成，教师成了学生学习过程的咨询者、促进者、参与者。学生由于主体性得到了体现，自然会产生求知和探究的欲望，会把学习当作乐事，最终进入学会、会学和乐学的境地。在相贯线的教学中，根据已加工的模型零件，将学生分成6个小组，各小组合作画图开始，要求学生根据机械制图国家标准中的有关规定; 掌握正确画相贯线的步骤, 并能填写实验表格。在实验的过程中，各小组之间比速度、比正确性、比合作性，在课堂上, 每位学生贡献了自己的智慧, 没有旁观者, 只有参与者。学生一方面从教师的引导中增进对问题的认识并提高解决问题的能力, 另一方面也从同学之间的团体协作、交流、讨论中提高对问题的洞察力。几个人一块儿讨论相贯线有几条,不会画的地方同学之间互相帮助,学生在讨论、测量中，进行分析、比较, 最后确定最合理的表达方案，从而完成小组的相贯线画法。学生通过比较, 选择最合理的设计方案, 加深理解, 提高认识; 使分析问题、解决问题能力和设计能力得到提高，进一步提高了学习的主动性。同时创造了积极、活跃、和谐的课堂气氛, 促进每位学生的创造性思维和能力的发展。
四、学生项目展示、评价阶段。学生分组在图纸上画完相贯线后，由组长将图纸带到讲台上给同学们展示，接下来是评价的过程： 1、先是组长自评。在综合实验活动过程中，进行自我反思，自我评价，及时发现本组在活动过程中的得失成败。不断修正，不断提升自己。2、各组之间互评。在活动过程中，不同组之间进行互相交流评论，及时沟通，相互点评优缺之处。对优点进行共同学习，对缺点进行及时改正。3、教师总结性评价。所有的实验活动结束之后，要进行最终的教师总结性评价，评价各组的得失优劣。通过学生展示内容、学生之间的互评、教师的点评，考察学生在项目学习实践中应用情况，继而评估学生在项目教学中所体现的专业能力、方法能力和社会能力。
    总之，合理应用项目教学法能让学生使用已掌握的思维方式和策略具体实施教学，通过在过程中有针对性的学习、工作，培养学生的核心能力，特别是独立工作能力、想象力、创新能力都得到很好的锻炼和体现。项目教学法特别适用于职业学校专业课的教学，对专业课的教学活动的开展提供了丰润的土壤。






