直属科研论文
钢琴即兴伴奏的基本素养和基本训练

宁波第二技工学校 竺进

内容提要：当今社会的发展，非常重视素质教育，对音乐老师的要求也越来越高，越来越全面。特别是即兴伴奏这一专业课，被广泛的提及和使用。即兴伴奏是创作与表演想结合，思维与感觉相结合的音乐表演活动，准备时间仓促是经常性的工作特点，那么要在短促的时间内弹奏出即兴伴奏，除了要有应有的基本素养以外，还需要有正确的训练方法。
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一．学习钢琴即兴伴奏的重要性
作为一名音乐老师，所要学的专业有很多，钢琴，声乐，视唱练耳，和声，合唱指挥，曲式分析，即兴伴奏，中西方音乐史等等很多，而这其中的即兴伴奏就是比较实用的科目之一了。即兴伴奏是指不用伴奏谱的情况下，为歌曲所弹的伴奏，当然也可以事先做一些准备，如熟悉一下乐谱,分析歌曲的基本情绪与内容，分析一下调式，标记功能记号，设计一下各段的伴奏音型与奏法等。这样做可以使即兴伴奏减少盲目性，增强规范性，可见即兴伴奏并不是杂乱无章的海阔天空，当然也不象伴奏谱那样精心设计严格规范。因此，既要有章法，又要根据具体情况灵活运用，这才叫即兴伴奏。
钢琴即兴伴奏在平时的应用中极为广泛，这其中包括了钢琴技巧和音乐理论知识两方面的内容，这是一门综合课。它要求既要有“手上”的东西，又有“思想”上的东西。学习钢琴即兴伴奏，就是为了适应现代化合格音乐教学人才的需要，既具备较好的钢琴演奏能力，又能够在各种需要的场合进行即兴式的钢琴伴奏。
比如说，在各种音乐赛事及各种考试中，伴奏带经常会遇到这样或者那样的问题，演唱者没有伴奏带就没办法演唱，这时，有一架钢琴，有会即兴伴奏的人，那么这些问题都迎刃而解了；又比如说，在课堂上的教学过程中，学生经常会时不时的提出许多疑问，甚至是“老师，这首歌你会不会啊？”类似的问题，那么，面对这种情况，音乐老师如果是会即兴伴奏，就不怕出现只有右手旋律的尴尬场面了；再比如说，现在的中小学课本中，一般歌曲所给的都是简谱的单旋律，假如即兴伴奏学的好，用不同的伴奏类型，所出来的音乐效果是不一样的，整个上课的气氛也同样会随之改变；另外，在各种演出﹑表演中也许会出现有原创歌曲，想表演这些原创歌曲，却没有伴奏带，怎么办？那么在这种情况下，如果你会即兴伴奏，想办法马上为原创歌曲配置一个伴奏谱应该是唾手可得的事了。

作为一名音乐教师，具有一定的即兴伴奏能力是相当重要的。许多音乐教师平时自己弹奏的练习曲，乐曲还不错，但是一碰到即兴伴奏，这一综合性比较强的科目就束手无策了。音乐教师在教学中就必须要进行歌曲伴奏，这就要求每位音乐教师都具备良好的伴奏能力。即兴伴奏学的好不好，不但会影响到教材的完成及学校课外活动的开展，也会直接影响到今后的教学质量。

由此可见，即兴伴奏这门课在平时被用到比率实在是非常之大，这就足以证明了学好即兴伴奏的重要性。

二．学习钢琴即兴伴奏的基本素养
（一）、一定的钢琴技巧

钢琴即兴伴奏所必须具备的条件之一就是钢琴技巧，不会弹钢琴的人是不会在钢琴上弹伴奏的。但要明确一点，钢琴技巧绝不等于伴奏技巧，二者有本质的区别：前者是以机械练习为主来再现乐谱内容的，而后者是以创造性的劳动完成歌曲伴奏的任务，使之成为与歌曲相辅相成的整体。学钢琴即兴伴奏的人应具有“车尔尼599”中、后期的水平。钢琴的演奏技巧与钢琴的即兴伴奏是不同的两方面内容：钢琴技巧以机械练习为主来再现乐谱内容，即兴伴奏则以创造性的劳动来完成歌曲伴奏的任务，并与歌声成为相辅相承的整体[1]。

在学习即兴伴奏时应注意与钢琴技巧的同步发展。演奏技术自然是必备的条件，它与钢琴演奏的区别在于作为伴奏必须服务于歌唱的需要，在歌曲旋律基础上，充分利用作曲技术理论知识即兴地弹奏出伴奏织体，同时更加强调移调能力的培养。因此，在键盘上熟练地弹奏二十四个大小调的音阶、琶音及和弦连接，并能快速移调，是钢琴即兴伴奏的一项必不可少的基本功，移调弹奏能力是即兴伴奏中一项难度较大的技巧，需要长期磨炼，能为即兴伴奏的学习打下良好的基础，并且使钢琴教学和钢琴即兴伴奏教学两门课程协调地沟通起来。另外，要学会首调唱法和固定调唱法的灵活转变，学过音乐的人都知道，音乐的唱法有首调和固定调两种，那么在即兴伴奏的演奏中，必须能够非常灵活而且准确地反应出首调所对应的固定音高，这甚至对配置和声都起到了直接的作用，所以，往往是首调固定调转换熟悉的弹奏起即兴伴奏更加能得心应手。
（二）、一定的和声基础

歌曲的即兴伴奏是和声理论应用到实践中的重要手段之一，即兴伴奏者和声水平高低直接影响到伴奏的整体音响效果及对歌曲的表现力。即兴伴奏属多声部范畴，需要很好的和声基础。而和声水平的高低又直接关系到伴奏的音响效果和表现力。和声选择要根据具体的作品需要来考虑，处理好排列法，连接法，省略音，功能性，色彩性，节奏感，表现力及和弦的结构与和弦外音，和声风格等等。这在和声练习中有固定的规则，而在实际应用当中又是很灵活的。还有的问题在练习中找不到，而在实际应用当中又是必须处理好的。因此和声基础是十分重要的。
和声设计又是钢琴即兴伴奏中具有“灵魂”地位的重要部分。和声选配是否恰当直接影响到整首歌曲伴奏处理的目的性、合理性和完美性。在一般性的旋律进行中，运用调内正三和弦便能大致保持主旋律的和谐、流畅以及织体的丰满效果，但在歌曲的高潮段落和转调部分，和声手法的运用与处理却要求体现出特定的效果。歌曲开始部分以主和弦为主,以强调调式,高潮部分选用不稳定和功能性强的和弦、变音和弦,以增加动感。归纳起来共有三种不同级别的用法：

初级：(最常用的和声序进、如Ⅰ→Ⅳ→Ⅴ→Ⅰ)＋(最常用的几种伴奏型)＋(最常用的大小调)
　　中级：(各级原位及转位，属7，终止式在内的常用和声序进)＋(十几种常用伴奏型)＋(十个常用大小调,即2个升降记号以内的)。
　　高级：(各级三和弦、副属和弦及常用色彩和弦、常用民族调式和声)＋(所有常用伴奏型)＋(所有常用大小调，即：4个升降号以内的)[2]。

（三）、一定的作品分析能力
对作品体裁，形式，曲式，内容的分析，是能否恰当选择和声，伴奏音型的根据，就和声而言，调性的明确，半终止，终止的确定及和弦结构，和声效果，风格是否与歌曲内容相统一，都是通过对作品的分析来确定的。伴奏音型的选择也是要依据对歌曲的分析，一首优美的抒情歌曲和一首坚定有力的进行曲，二者的伴奏音型肯定是不同的，就是同一首歌曲在每一乐段之间以及从呈示发展到高潮再现的处理也是不可能一成不变的。因此，从伴奏的需要出发，对歌曲进行分析是非常必要的，特别是对伴奏音型的选择与应用更是不能缺少的一个主要环节。
作品分析能力是设计钢琴即兴伴奏的前提，具备一定的作品分析能力对于钢琴即兴伴奏的设计将会产生更富于整体性的效果，这是由于作品分析能够更好地把握歌曲的结构和风格，因此，要学好即兴伴奏必须学习一些必要的作品分析与曲式结构的知识及歌曲的曲式规律。比如，伴奏的歌曲是一段体还是二段体?二段体中是对比式的结构还是平行式的结构?都要根据不同特点加以分别处理。学生在钢琴即兴伴奏设计时先对歌曲的曲式结构有一个清晰的了解，在弹奏时就能更好地把握全曲的伴奏框架，使之具有合理的整体布局。除此之外，由于曲式结构相对比较复杂和富于变化，常以三部曲式居多。钢琴伴奏也需要更注重对比性的效果和更加引起学生听觉兴趣的手法运用。总之，一定的作品分析能力对于钢琴即兴伴奏在歌曲整体的框架建立上能够达到较准确的定位，无论在结构的逻辑发展以及风格特色的处理方面的能达到较为理想的境地。
（四）、一定的心理素质
歌曲钢琴即兴伴奏在演出时常常会出现各种意想不到的情况。如演出者跑调、节奏不稳、记错反复记号、嗓音出现问题以及音响失控等等 。这就要求伴奏者在心理上要有较强的适应和反应能力，不能因临场出现的小纰漏而影响音乐的完整性。要想克服舞台紧张情绪，平时要多加强技术练习合作，“艺高人胆大”，多走台、多登台，保持情醒的头脑，是必不可少的[3]。

三．学好钢琴即兴伴奏的基本训练

（一）、熟悉、分析了解歌曲

注意歌曲的风格、情绪、调式、高潮等方面内容,把握住歌曲的内涵,对歌曲有总体的了解。将歌曲从头至尾浏览（最好是轻声哼唱）一遍，对歌曲的调性，调式，速度与节拍，形象与体裁，旋律线与节奏有一个大致的了解，确定乐曲的曲式结构，设计音型织体及前奏、间奏与结尾[4]。
调性（包括离调，转调等因素）：除了乐谱上所记调性，还要了解演唱者所需要的实际调性。

调式：区别大小调（包括大小调交替）与民族调式（五声调式），特别要注意有无特殊调式特征音。

速度与节拍：不仅要注意乐谱上的速度，节拍标记，更重要的是要把握演唱者实际演唱的速度，这是直接关系到和声节奏与织体的选择。

旋律线与节奏：要注意旋律线的平缓，起伏，节奏疏密，松紧的特点，同时考虑伴奏织体的相容性与互补性。

结构：区别乐段（包括反复）是单乐段还是多段结构。段落间有无形象对比。全曲的呈示，展开，高潮，结束的布局等。在前奏，间奏与后奏的设计方面，要讲究音乐的起承转合，生动形象地为歌曲进行伴奏，烘托情绪。总之，对这部分学者在钢琴即兴伴奏的练习中，应在技巧、和声手法，伴奏音型，风格性等多方面有更高的要求，在钢琴即兴伴奏能力方面进行比较全面的系统的学习，使弹奏技能臻于完善更出色地完成伴奏任务。

（二）、根据对歌曲的理解进行和声布局

首先进行开始部分、高潮部分、结束部分的和声安排,注重和声的功能性及色彩性,安排好半终止及终止式。然后根据和声进行的规则及效果安排其他和弦。安排和弦时应注意:1、以正三、三度叠置，原位和弦为主、副三转位，变音和弦为辅，多用第一、四、五级的连接。歌曲开始部分以主和弦为主，以强调调式，高潮部分选用不稳定和功能性强的和弦、变音和弦，以增加动感。
在和声手法上可增加使用副属和弦和色彩性的交替大小调和弦（降六级，降三级）等。了解键盘和声知识及为歌曲配置和弦的原则与方法。选择和弦序进以ⅠⅣⅤ级及属七和弦为主，并且还可以选用部分副三和弦及常用的二级七、导七和重属七和弦。
Ⅰ、Ⅳ、Ⅴ、Ⅰ的和弦连接是最为典型的功能性和弦组合。虽然具有明确的调性，能够提供初步的多声部审美音响的功能，但是由于和声色彩单调（特别是大调的Ⅰ、Ⅳ、Ⅴ都是大三和弦），语汇单纯，因而表现力相当有限。在即兴伴奏中，为了发展和丰富和声的语汇，经常会采用副三和弦。任何调性的大调式都有四个副三和弦，即II 、III 、VI 、VII级和弦，由于其中的VII级是减三和弦，色彩诡异，难以与其他正副三和弦调和，它的功能实际上几乎完全为V7与VII7和弦所代替，因此，除了在连续模进进行的情况以外，VII（特别是原位）很少单独使用。在大小调体系的和声进行中，副三和弦不能像正三和弦那样占据调性结构的主要部位，不能成为和声语汇的主要成份，而只是在正三和弦与属七和弦明确调性的基础上加以引用，以发挥大，小三和弦之间色彩对比的作用。

掌握键盘和声知识及为歌曲配置和弦的原则与方法。选择和弦序进以Ⅰ、Ⅳ、Ⅴ级及属七和弦为主，也可选用部分副三和弦及常用的二级七、导七和重属七和弦。明确即兴伴奏的要求：能熟练地掌握和运用Ⅰ、Ⅳ、Ⅴ、Ⅰ和声功能序进，选择合适的伴奏音型为歌曲即兴伴奏，较好地表现歌曲的情绪和意境。
（三）、选用适合的和声伴奏织体
根据歌曲的需要,选择好与之相协调的伴奏音型。一般说来,进行曲风格的歌曲具有坚定有力，勇往直前，朝气蓬勃，豪情满怀的特点，结构方整，行进的速度，和声选用正三和弦为主，多用IV—I，V—I的和声进行，给人以有力，稳定的感觉，选用坚定有力的柱式和弦型是进行曲风格歌曲的音型特点，常用左手弹奏八度根音或和弦以表现奋勇前进的坚定步伐，情绪变化的乐段或乐句可选用分解音型或半分解音型，以形成变化和对比。

而抒情性歌曲具有优美，柔和，婉转，动听的特点，富于诗情画意，往往表达细腻，深刻的内在感情，速度一般较慢，节奏感平缓，舒展，节拍类型也较多，和声选用以明确调性为前提，在选用I、 IV、 V 后可较多地选用副和弦于副属和弦，使和声色彩得到变化，以烘托柔美，抒情的情绪，常以分解音型的选用为主[5]。

愉悦性歌曲则具有欢快，活泼，热情，跳跃，节奏感强，力度，变化，幅度较大，速度较快，常表现出愉快，喜悦的情绪或欢乐，热情的动人情景，节拍以2/4，3/4，3/8，6/8用的多，和弦用以正三和弦为主，也可适当选用副和弦，以清淡的和声烘托，表现轻巧，愉悦的特点，情绪，音型以选弹半分解和弦型为主[6]。

在伴奏上把各种音型加以展开和综合运用。如在一首歌曲的不同段落因其情绪风格或内容上的变化运用对比伴奏音型，并注重音型的选择、搭配、变化与承接的合理。典型的和弦式织体，最早来源于16—18世纪欧洲宗教音乐中的众赞歌及管风琴音乐。这类织体在现代歌曲伴奏中较少采用。但在某些现代化创作歌曲中，特别是在颂歌体裁的歌曲中，由于音乐形象需要有宽广，宏伟的气势与较强的力度，在伴奏时经常采用和弦式织体，特别是一种扩大音区的和弦式伴奏织体（也就是在双手十个指头能同时顾及的范围里，大量增加和弦音的重复），它可以看作是传统众赞歌式的和弦式织体的发展。它的弹奏特点是将音区扩展至三至五个八度左右。低音区采用八度重复的低音声部，高音区则是加上和声声部（有时还加上八度重复）的旋律声部，中音区根据需要还要加上密集排列的和弦（为高音区和声声部的重复音）。这样，即能奏出和声浓密，具有f—ff左右强度并具有立体化，空间感的宏伟音响，以满足为独唱，齐唱及合唱伴奏的需要[7]。

这种扩大的三个层次的和弦式织体，虽与用语舞曲伴奏的织体相似，但实际上有所不同。区别在于它不像舞曲的织体那样强调节奏感与节奏变化，而主要强调和声的丰满性与力度。至于低音声部与和声声部分别奏出，乃是键盘弹奏的条件所致。

最常见的和弦式织体有琶音和弦，震音和弦及和弦式织体的低音流动。琶音和弦式键盘乐器向竖琴及拨弦乐器借鉴来的演奏方法。特点是弹奏和弦时，和弦音不同时奏出，但又不同于分解和弦，不是节奏均衡地奏出，而是速度很快地连续奏出。一般琶音和弦的弹奏要求触键圆润，发音平均，动作灵敏。有时候也可以借助延音踏板的使用，使音响连惯而清晰。

分解和弦织体可以说是键盘乐器（特别是钢琴）最易于发挥其表现特色的织体了。与其他乐器相比，有的乐器，如手风琴虽然能奏出很好的节奏效果，但其左手的键钮却很难奏出快速的分解和弦，往往效果不佳。而钢琴中的分解和弦，加上延音踏板效果以后，可以根据需要奏出各种音响华丽，流畅，富于力度，节奏变化的分解和弦，所以在即兴伴奏中，更要注意掌握分解和弦织体的各种变化形式，熟悉这类手法，并善于在伴奏中发挥其作用。分解和弦织体的变化主要包括节奏（节拍），音区（音域），和走向这三方面的变化。

其实在我们也可以借鉴流行音乐的伴奏手法，在各种各样的流行音乐中也有很多的伴奏是写的相当好的，大量听碟，港台流行、欧美流行、爵士①、乡村②…..一切你感兴趣的，有时弹奏中的一些灵感，就源于平时的积累。想要把即兴伴奏学好，一定要具有一定的扒带能力，为什么呢？因为这样你就可以知道正确答案，也就是说，你最起码要能听出一首歌的低音进行，也就是能听出人家是怎么配的，你只要照猫画虎就行了，左手伴奏也就出来了，不然，当你听到一首新歌时，又没有谱子，又听不出人家是怎么配的，怎么下手呢？因此，必须要有一个扒带的过程，扒带的水平，就是视唱练耳。其实在扒带的过程中能学到很多东西，扒带的水平越高越好，这样你不但能够听出原曲低音是什么，还能够扒的跟原曲一模一样，在扒带的过程当中其实你可以发现这里面的和声，复调也是很有讲究的，以及这其中的前奏间奏，有一些流行音乐中的旋律和伴奏都写的非常棒，很动听，很华丽，很巧妙。其实流行歌曲的伴奏和艺术歌曲的伴奏从某些方面来说也是相同的，互相之间取长补短也是未尝不可的。当然也不能全部照抄流行歌曲的伴奏手法，流行歌曲在各方面毕竟还是不同于艺术歌曲的。

在民族调式歌曲伴奏和弦的选择与音型运用方面应根据不同调式的特点加以归纳讲解，并结合教材练习。中国（特别似汉，藏，蒙，朝等族）的传统民歌（及一部分模仿民歌风格的创作歌曲）在很大程度上是建立的五声调式基础上的。为此类民歌及歌曲配伴奏，也是即兴伴奏中的特殊而重要的内容，风格上的矛盾主要来源于五声调式与欧洲大小调的调式规律上的差异。针对中国歌曲的不同情况，对于为五声调式的民歌及歌曲配伴奏时，要注意的是：低音声部基本上保持五声性，即形成外声部的五声性和声框架。中间声部基本保持三度叠置的和弦结构。

在为五声调式选用伴奏织体时，一般说来都可能用于五声调式的旋律伴奏，但由于汉族民歌中，典型的舞曲与进行曲体裁很少见，大多数是抒情性民歌，因此，分解和弦式织体可能比较适合这类民歌。织体的和声音响清淡不易过于浓重，有时候和弦省略三音（或用邻音替代）而保持五度音响，可能效果反而好。由于中国传统音乐没有低音乐器，织体的音区设计应以中，高音区为主，低音区不易多用。平行三，六度附加声部不适于五声性旋律，但是五声性的琶音（模仿古筝）也有很好的效果。低声部上行半音线条往往效果不佳，下行半音线条合理设计可能会有效果。此外，还可以采用五声性低音线条及下行的七声自然音线条。伴奏织体一般适宜于比较灵活多变的织体形式，在为民歌配伴奏时，根据需要可以采用两种以上的织体及和声节奏，还是要注意规范性与灵活性相结合。
民歌的伴奏即五声调式的特点是与大小调有所区别，一般只要能把握风格，防止两种风格特点的混杂，还是不难弹奏的。
（四）、设计好前奏，间奏和尾声

前奏，间奏与尾声都是音乐结构中具有特殊的作用，使音乐现象更为完美，结构更为完整。

前奏的主要功能是为演唱者提示歌曲的调性，音高，节拍和速度，将欣赏者逐渐引入欣赏音乐的氛围，为旋律说表现的音乐形象预示其艺术境界，一般舞曲及抒情曲是以主和弦三的基本织体为主。重复奏出歌曲最后一句旋律，则多用于分节歌形式的颂歌或进行曲。

间奏的主要功能是在不同段落之间起连接作用，给演唱者以短暂的休息，体现对比性，使音乐形象在调性，速度，节拍及情绪能得到自然转换。一般主要由过门型（具有一定的旋律性，但个性不强，主要起乐意的补充作用，多见于民歌及模仿民歌风格），过渡型（通常用旋律性不强的线条进行，或用琶音形式的和弦进行，以体现调性的回归及情绪的起伏，并引入再现，多用于器乐曲及叙事歌曲），和对比型（与前后段落起对比作用，同时又起前后段落的连接作用）。

尾声的主要功能是使乐曲的结束部分更加完满，补充音乐未尽之意并给欣赏者以继续想象的余地，一般的尾声设计有：引子的变化再现，形成首尾呼应的效果；或者是在主音持续音基础上构成线条化进行或华彩音型；或者是为渲染某种意境，效果而设计的特定的音型或动机。

结语：

综上所述，即兴伴奏是一个复杂的，多方面的，熔各种要素于一炉的综合课。但也不是深不可知的，神秘莫测的天书。作为一名音乐教师，只要通过不断的学习，就一定能够学好即兴伴奏。
注释：  

①源自美国黑人的爵士乐19世纪末发祥于美国南部路易斯安那州的新奥尔良市，至今已有百年历史。具有强烈持久生命力的爵士乐经过百年的演变和融合，早已突破了地域、种族和国界的局限，成为一种世界性的音乐。爵士乐在中国的历史可追溯到半个多世纪之前。它融合了丰富的音乐风格、文化特质和演奏技巧，最具音乐自身的魅力、表现力和感染力，早已置身于高雅艺术的行列。八十年代末以来，爵士乐在中国复兴，并赢得越来越大的发展空间。 
   ②乡村音乐出现于20世纪20年代，它来源于美国南方农业地区的民间音乐，最早受到英国传统民谣的影响而发展起来的，最早的乡村音乐是传统的山区音乐，它的曲调简单，节奏平稳，带有叙述性，与城市里的伤感音乐不同的是，它带有较浓的乡土气息。乡村音乐的歌词主要以家乡，失恋，流浪，宗教信仰为题材。
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