注重道德实践   成就职业人生
宁波第二高级技工学校    陈树先  邵莉                        
【摘  要】职业教育中德育为先、育人为本、注重道德实践引领道德成长，把个人道德、职业道德、爱国主义与民族传统美德结合起来，通过家庭教育亲情化、学校生活活动化、职业生活规范化”，在校园、社会、家庭、实习、实训体验中实践道德成长，成就职业人生。
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前言
宁波市第二高级技工学校坚持职业教育中德育为先、育人为本、注重道德实践引领道德成长，把个人道德、职业道德、文明礼貌、集体(个人)荣誉、文明安全、爱国主义与民族传统美德，文明在二技，奉献班级、奉献学校、奉献社会、感恩等活动结合起来，在校园、社会、家庭、实习、实训体验中实践道德成长，实现培养高级技工人才的目标。有的如唐飞云成为全国劳模，有的如毕瑞金成为首席工人，有的如洪佩玉同学成为检察院检察官，有的留校任教成为学校的骨干力量。
文明岗－道德成长的体验岗

从校门口到学生公寓，从广大的教学区到生活区，每天早晨到晚间，只见一个个佩带文明岗标志的同学利用课间休息时间，忙碌着，巡视着，他们或在门口值勤，迎来送往，或在擦墙扫地，或在弯腰拾纸，或在清理水斗，忠实行使文明岗的职责，体验文明卫生工作的职业道德。很晚了，大雨中，文明岗仍在自己的岗位上依然不肯离去，他们坚持看护好自己的地段，自己的“责任田”。有的老师心疼地提醒“你们可以走了”，但他们仍然不离不弃，他们的回答是“尽责到底”。每个轮到文明岗的班级都会这样认真负责到底，尊重劳动、热爱劳动、诚实劳动是高级技工必备的道德职业素养，这些进校之前“衣来伸手、饭来张口、油瓶倒地也不扶”的独生子女们通过文明岗劳动体验，树立起正确的价值观，职业道德、职业责任感，并将勤奋诚实融入到自己的人生观中。这是复校三十年来就实施的文明岗制度，成为一代培养高级技能人才的职业道德成长的体验岗。哪位老师有事，轮到哪位文明岗，哪位文明岗必定会立即帮你搞定，自觉做到“首问责任制”，这里没有推卸，没有借口，这是应尽的责任，成为文明岗行事的准则。通过文明岗活动，勤奋奉献成为同学们的自觉行动。他们无论是初进校门的同学，还是进校多年的高级工班学生，文明在二技、奉献学校、奉献社会、奉献素不相识的人们，从车站迎送到交通执勤，从起立让座到参加宁波市大型志愿活动，从班级学校到社区邻居，都能体现出良好的二技的道德风貌。每当中考结束总有众多家长携子问询，闻名而来，要求到二技就读。每学期能读普高的同学也慕名而来，受到家长的追捧。“技能高，更要做人好。”这是学校德、技并举的基本方针。
荣誉申报－是实践道德成长的航向标

渴望成功，享受荣誉，对于每个技校生来说并非是一件遥不可及的事，凡进技校的学生，自感不如读普高的强。但对第二高级技工学校来说，每个初进校门的学生或是每个即将毕业的学生，人人都可以享受成功、享受荣誉。当然这是经过自己认真思考，实际努力是能够做到，也是可以做到的目标，每个学生在多达二十项荣誉目标面前，你都有权选择道德成长的航向标，如尊师标兵、孝敬父母标兵、学雷锋标兵、文明礼貌标兵、科技创新标兵、专业技能标兵、学习标兵等等。这一项项荣誉目标却又连接着每一天的行为习惯和申报创建过程，操行考核，成为人格自我完善、自我成长的道德作业。每学期同学们都会问自己，你今天荣誉申报了吗？你今天努力了吗？期末，同学们对自己的努力做出自我鉴定并由考核小组认可。每学期各班会评出守纪模范、学习标兵、文明标兵、学雷锋标兵、孝敬父母标兵等，在班级评比的基础上，学校又评出校级荣誉称号的各类标兵二十名，进行表彰发予奖状奖品，由此获得的荣誉证书同学们会珍藏起来，作为自己道德成长的证明走向社会。在个人荣誉申报基础上，班级也根据各自特色申报标兵班委、学生先进团队、和谐优秀团队、文明守纪团队、安全卫生标兵、文体两操标兵、仪表规范团队，先进表扬班级等八项集体荣誉，确定创优目标，立项申报，制定创建措施，实施项目管理、强化创建活动，更重效果更重实际，在日常考核中抓细抓小抓落实。在道德体验实践中成长，敢创敢比创先进。各班级在创建活动中从仪容仪表到组织大型活动，从专业课到选修课，从教室到实习车间，都能以维护班级集体荣誉为已任。促进班级凝聚力。全校四十六个班级每学期有三十余个分别获得不同称号的集体荣誉。有十余个班级获得先进、表扬称号。
同龄辅导员—共同成长的伙伴

榜样的力量是无穷的，尤其是身边人，眼前事，技工学校同样不乏先进的伙伴群体，如何发挥同龄先进群体作用，带动中间群体，促动后进群体，第二高级技工学校就此专门组织了一支五十余人的中职高级技工学生辅导员队伍，进行专门培训，进党校学习，提高政治素养，举办骨干培训班，校长亲自授课，学习如何沟通管理，如何以自身的作用做好班主任助理，正确处理个人学习与学校工作的关系等等。平时分散在各自班级，课外及早晚自修课分散到各个教室辅导，夜间深入到各寝室。与班级学生干部协同努力工作，使之成为同龄伙伴道德成长的引领人，好朋友，也是班主任的得力助手，尤其是对一年级的新同学，这些相差无几，同年代的伙伴，更能起到弥补班主任时间与空间心间接触的困难，更能与同龄人无缝隙的沟通交流，说出真心话，帮到心里去。哪天辅导员请假不在，班主任好像缺只手，同学们好像少了主心骨，会问“我们的辅导员呢？“在引领伙伴进步中也锻炼了自己，这些辅导员现在都己提出了入党申请，百分之七十五的同学成了入党积极分子，培养发展对象。其中周小龙、蒋建富等四位同学分别成为中共预备党员。

不言放弃—让每个同学成才

有人说“三流的矿石炼不出好钢”；三流的材质能否打造出一流品牌的产品。如何做好后20%学生立德树人，对于技工学校更是一项极其重要的工作。这些学生虽然是极少部分，但能量极大，培养好了，他们同样也能成为社会建设的高级技能人才。作为德育工作的专门机构，政教处每学期初都会对学习差异、行为差异的待进生进行逐班摸底会诊，研究合力联帮，坚持开展一带一，一帮一，鼓励他们确定荣誉项目外，明确自己努力进步的小目标，每天进步一点点。吃小灶，个别帮，每周一小讲，心对心交流，每月一大讲，面对面集体上课。能不处分的不处分，能小处分的不给大处分，能撤降的及时撤降，减压放包袱，使之成为前进的动力。05级机电高级工班的张同学刚进校时好管闲事，参与打架，受到学校严厉的处分，针对他们的这种行为，会诊研究，班主任将他的“热心管事”转化到班级工作上来，一方面时时关注，严格要求，一方面又让他带着处分负责班级工作使之有用心用武之地，通过一年的努力，促使易冲动的心变得理智起来，成为班级工作的骨干、学校工作的积极分子。在注重待进生道德实践中，学校重视组织他们走进父母，走向社区、走向社会、感悟助人的快乐，体验成长的幸福。清明节祭扫英烈先贤，双休日为父母承担家务，促使他们尽早转型、从陋习中摆脱出来，实现明显的转变。06级模具班的骆、陈两位同学抽烟成性，经过反复帮教，又受过多次处分，直到离校实习，最终戒除烟瘾，也解除了父母因儿子吸烟的心头之痛。
感恩教育—亲情体验中实现道德成长
学校教育除了全员教育，老师亲如爱子般的关怀，生活老师的悉心关爱，还要将道德实践向家庭延伸，向社会延伸。职教学生缺少好学上进的积极性，关键是缺少前进的动力。学校多年来每学期组织一次感恩教育活动，结合五一节、母亲节、父亲节、国际家庭日、新生报到，期中家长会等回顾一次成长历程，反省每学期学习情况，算算自已成长成本，父母对自己有多少的满意度，自己做过什么让父母真正感动的事，组织班级开展“感恩面对面，亲情心对心”的感恩主题活动。组织一次“三字经”学习，举办一次感恩演讲。写一封真正让父母感动的信。组织一次感恩宣誓活动，与父母进行一次心灵对对碰，心语交流活动。请家长走进课堂，听子女唱感恩的歌，听子女感恩演讲，听子女学习汇报、自我评述，看子女创作成果、作品展示，请家长走向操场，参与子女互动游戏，请家长走进实习工场，观看技能操作、生产过程，让父母评短论长，家长对子女爱在心里笑口开，父母拿着作品赞叹道：“技校也有优势在，我儿也是好人才”！让学生为父亲沏茶，与母亲拥抱，献花给父母。双休日回家，走进父母工作场所，体验父母争钱之辛劳，听父母讲那过去的故事。让子女积极参与家政活动，成为家务劳动的主力。0504A班的余同学对母亲的关爱改变了母亲对儿子的看法,更增进了母子间的感情。感悟到母亲扶养我长大，一辈子永远不能忘的养育之恩，提高了刻苦钻研学习的自觉性，成为班级的学习标兵。一些同学对父母的感恩化作追求理想的动力。如在08年汶川大地震刚发生的三天内，各班级在学校党总支发出捐款倡议前，就已经积极行动起来，积极捐款，曾有三分之一同学提出过补助申请的0602A机电班四十余同学全班一举捐出3074元，人均70余元。相当于每人一周的伙食费。0451模具班临近毕业的徐宇峰同学第一次捐款之后，又追加200元。许浩冲同学不仅班内捐，团支部捐，向社会捐款，还动员父母捐款千元。为迎接四川水电高级技工学校同学，许多学生体现极大的奉献精神。打扫卫生、清理场地，现场拎包送礼等为来自灾区的同学创造温馨的学习生活环境。学校还专门精心设计了课程，老师为他们实实在在学到技能开小灶，休息日观光宁波城区，旅游去象山看大海，假期安排企业实习，使他们无时无刻都感到无微不至的温暖，现在都已高兴走上工作岗位。来自四川灾区的何欢、杨瑞燕等同学，来自广西的覃弘、覃卫明、胡伟能等同学被学校感恩活动所感动，也纷纷投入到建设和谐校园的互助感恩行动中，无论在校上课，还是外出实习，校园生活还是外出活动，处处帮助同学，由于不懂宁波老话，没有标准的普通话，还是生活上的困境，学习上的难题，都能伸出援助之手，你帮我也帮，让个人之间的感谢化为对学校、对社会的大感恩活动中，使自己成为大写的人。
舒心小屋——学生心理健康成长的乐园。
中等职业技术学校学生年龄一般在十五六岁至十八九岁，正值青春期或青年初期，这一时期是人的心理变化最激烈的时期，他们在学习、生活、人际交往和自我意识等方面遇到或出现的各种心理问题更为突出。心理疏导就显得十分必要和迫切！学校由单一的谈心对话交流发展到建立心理健康网络组织。各班设立心理安全员，针对学生钟情网络、钟情QQ的这种心灵突围的默契形式，就以“胖妈妈QQ热线”作为平台，以胖妈妈热线电话作为辅助，以“舒心小屋”作为支点，开展职校生的心理疏导工作。烦心事、伤心事、窝心事——倾听述说，舒心事，开心事，热心事——分享快乐。学生们能自我调节的自我调节——发挥心理安全员的联帮作用；学生们有怨气事给你畅通渠道，可以到舒心小屋听音乐，允许你对着木偶人适度发泄；受了老师批评不服气的，可以申诉，胖妈妈帮着一一分解，受到同学们的真心喜爱，一些同学男女爱慕也能得到正确引导。同学们说，在舒心小屋我们心理上有了舒适感、安全感。老师们称这心理工作是一项甜蜜的事业。七年级有一女生，因个人问题而绝食，在舒心小屋，她通过心理委员谈心，通过自我剖析，心灵矫正，摆脱了烦恼，成为班级工作的积极分子，受到老师好评。家长夸她——我的女儿长大了。“胖妈妈热线”现已成了公益心理咨询的知名品牌，具体负责的邵莉老师被评为宁波市首届十大文明之星、宁波三八红旗手、全国妇联2008年度慈善爱心人物。
宁波第二高级技工学校从1978年复校初期的弄堂学校，从几十个学生，十几个老师单学科技能教学发展到六十余班级、一百三十余教职工，机电、数控模具、财贸、商务、美术等多学科。近三千学生培养中高级技能的职业学校。先学做人，学技能、在道德实践中成长、成人、成才，成为社会的新职业人和有用之才，深受社会欢迎。
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