课题研究半年路
——浙江省农村青年教师课题实施的心路
毛娟红   鄞州区望春小学

从课题立项至今的半年多时间，我经历了苦涩迷茫的煎熬，体会了茅塞顿开的喜悦。
一、金秋十月，美好的初愿
如果说申请省农青课题是自己内在的意愿，不如说更多的是来自区教科室的鞭策力量。这次课题申报的时间短、任务紧，又逢开学初，我所负责的学籍工作很繁琐，原本是想放弃的。区教科室的一个电话把我“逼上梁山”。也好！申请一项课题，一来可迫使自己的教学更有效、更有意思，二来可聊以安慰病重的父亲。
所以，思考了几天，将课题研究内容定位为“提高小学生有效默读能力”。初想这课题的研究是多么的有意义，因为随着现代社会信息量的日益增长，生活节奏的日趋加快，人们必然会越来越强化阅读的时间观念和效率意识。一个人的默读能力高低决定着这个人日后吸收信息量的大小，决定着这个人终身学习的能力。于是我通过查阅资料，将课题研究内容划分为“习惯、能力、速度”三方面，并进行具体阐述。随后，经过与区教科室老师的四五次交流，回来改了四五稿，最后被限期上交。
几天后，学校老师先打电话来告诉我，我的课题居然在省里立项了，真是天大喜讯！在我满心欢喜的瞬间后，觉得自己的压力好大，同时也暗暗下决心一定要好好研究，认认真真实施这项课题。
10月19日，来自全省的整整100位农青课题的主要承担教师在杭州的山水宾馆济济一堂。省教科院、浙江教育资源站的领导和专家向我们作了介绍，为我们指点了研究的途径和方法，特别令人欣慰的是，还专门派了导师为我们出谋划策。于是，满怀着喜悦和憧憬，走进了课题。
二、渐入深秋，实施前的困惑
回到学校后的第五天，区教科室舒老师特地来到我们学校，对我们如何开题进行指导，他的思考使我们打开了视角，拓宽了研究的内容。他为我们提出了课题研究的更多内容设计，例如默读客体材料的选择（默读文本的体裁对默读速度的研究，默读文本的长短对默读速度的研究）；默读能力的训练（定时间和不定时的训练对学生默读速度提升的研究，有意识和无意识训练对学生默读能力提高的研究，强刺激和弱刺激训练对学生默读实效提高的研究），这些内容的研究都有助于我们对课题理论的深入，准确地找到研究的方向。在他的帮助下，我们完成了课题的开题报告初稿。
把课题开题报告传给杭州师范大学教育科学学院叶林博士后，叶老师在百忙之中逐字逐段将我的课题做了大量修改，他还教给我从未接触过的术语——技术路线、研究创新点。在那一份密密麻麻的修改稿中注满了叶老师的建议，特别是当我看到叶老师在子夜一点钟还在修改时，敬佩之情油然而生，这种敬业的精神更鞭策我好好实践的决心。
随着思考的深入，我感到了从未有过的压力。就要实施了，作为课题研究，我想用默读的有效读速加快来说明我的课题实施是有效的，我得留下实施前的数据，这样才能说明我课题实施后的效果。于是，我找来了默读材料，并召开了课题组会议，设计了预定的方案：（1）计算速度，即计算单位文本客体的时间和计算单位时间的阅读字数，用G表示为阅读字数，M为阅读时间（秒）；（2）测算默读的理解力，根据文章设计10道理解性测验题，题目类型为是非题，每题10分，批改后计算出得分率，用L表示，L≤1；（3）计算有效率，计算公式为S＝G／M×L。技术上采用平行班级横向对比法和学生个体纵向对比法来检验学生的默读实效。
但是这样行吗？在困惑中，我们还是开始实施了。
三、隆冬腊月，实施初的陷阱
课题开始实施了，从三方面入手：其一，午间阅读时间开展“持续默读”，师生同读一本书，还和其他班级开展“图书漂流”的活动，活动持续开展一个多月，效果很好，我写了几篇关于“持续默读”的感想挂在浙江资源网农村青年教师成长工作室上；其二，开展各类竞赛活动，从课内延伸到课外，例如“读书手抄报”、“读书积极分子”、“ 计时默读赛”、“默读指导课”等活动；三是进行测试，选了一个阅读材料，对四个平行班级和高低段各两个班级进行测试。
当6个班级的默读检测成绩拿出来时，我觉得自己好失败，几乎所有班级的有效默读的平均速度都高于我的“实验班” （我的502班的有效默读速度是361.6字/分，503班633字/分，602班457字/分，连404班也有369.9字/分），这可真是让人头痛！也就是说，从目前的六年级推断，我班如果不进行这项课题的研究，到了六年级，学生也会自然接近这个水平，但是其它三个班级的平均分值都比我们班高，甚至比我们低一级的四年级的平均分值也比我们班高，这作何解释？
想九月份时，满怀憧憬，以为自己做了一件对学生百益而无一害的事情，培养学生默读能力，让学生一生受益。现在看来是徒劳？
四、春回大地，专家及时点拨
这学期开学以后，在安定了学生的学习情绪后，自己也稍安心下来，思考着这个问题。光从成绩上看，我们班确实比其他三个平行班要来得低，我想主要原因是她们重复了我第一次在班级里的测试。记得我在课题实施之前进行了两次小测试：第一次测试为无意测试，即在没有提醒计时的情况下，让学生默读，结果默读速度偏慢，而第二次告知学生要计时的情况下，学生速度是快了许多，可是对文本却缺失了理解，有60%左右的学生存在只读不思的习惯，1000个字在一分钟内看完的虽然居多，但问他其中的内容，80%的孩子表示自己在求快的时候，没有沉心于内容（注：详看我的工作室三篇连续日记《失败后的探索》）。
显然，这次平行班级成绩能这么好，是“无拘束”的结果，而自己班级因为被“教训”过而紧张，反而过度“认真”，结果又因全是“是非题”式的测试，“马虎式”的默读也能应付。

为此，我把从图书管理借来的书又拿出来翻阅，书中的话也许最能解释我的心中困惑。天津师范大学闫国利教授在《阅读发展心理学》第七章第三小节关于《快速阅读与训练应该注意的几个问题》中提到：“一般而言，阅读速度同阅读理解率是一种权衡关系，也就是说，在一定范围内，如果要提高阅读速度，阅读理解率必然要降低；如果提高阅读理解率，阅读速度就会慢下来。大幅度提高阅读速度，也就是增加单位时间内阅读汉字的数量，这是不现实的。因为根据有关研究结果可知，人的阅读知觉广度是有限的，所以阅读速度的增加肯定会导致读者在阅读中漏看了一些字词，进而使读者对文章的理解受到不同程度的影响。”

闫教授也对我国一些快速阅读中，理解率高这一现象做了解释。教授认为问题出在对阅读理解标准的把握上。我们的计算公式是“有效默读速度=阅读速度×理解率”。默读测试时，考查学生阅读理解的题目在测试中起关键作用，就类型而言，有的问题是直接可以在文章中找到答案的，有的需要读者在理解的基础上进行推理的，有的问题是针对文章中的细节而问的，有的是针对文章的主题和中心思想问的，有的问题凭借读者已有的经验，就是不阅读也能解决。不同实验所得的阅读理解率是存在差异的，这种差异与在不同的快速阅读实验中阅读理解题目的难易、类型等的不同可能有着直接的关系。
也就是说，考察学生有效默读能力的题目是这次测试的关键。但是，默读测试的题目该怎么出呢？出得简单可以“蒙”，出得太难则“全军覆没”。那默读测试的标准时该是什么呢？我又犯迷糊了。
就在这关键时刻，我们迎来了曙光。4月9日下午，省教科院方展画院长和朱永祥副院长亲临我区开展2010年的省级课题开题论证。在开题论证会上，朱副院长一针见血指出，以往关于默读的研究都关注阅读心理学，包括跟默读相关的“速读”研究，也只是停留在速度的追求上。朱院长认为，默读虽然与速度相关，但更应该关注默读的理解，不是关注读了多少的问题，而是关注读了以后留下些什么的问题。
一语惊醒梦中人，这不是自己一开始所追求的吗？原来我在课题实施后，为了求得有效数据，结果走进了“胡同里”——在读速上辗转。课题组成员回到学校后，重新定位，就默读的三个目标——速度、能力和习惯，重点落实到“能力”上，而不再平分秋色。我们根据学生的年龄的特点，把习惯的培养放在中低段，把速度的训练作为次要内容，由此我们重新把有效默读定位为“保持一定速度，求得有效理解，沉淀适度积累，指导有效运用”。
那么如何来检测自己的课题实施是否有效，我们想到了每次的期中、期末考试。试卷中都有一定的课外阅读题目，分项统计成绩（例如联系上下文解释词语——考查理解能力，同类文章比较异同——考查评价能力等等），这些成绩正好能说明课题实施后，学生的有效默读能力是否提高。
五、红色五月，激情的操练
就这样，渐渐地，在头脑里思路明确了——我是一个教书的，并不是研究心理学的专家，我所能做的就是探索在教学中怎样扎扎实实地提高学生的有效默读能力。
下阶段，我想在“习惯、速度”的基础上（开题报告有介绍），着重抓默读的能力训练，三条路线同时进行：
（一）课内“得法”
首先在语文课堂上渗透默读训练，将默读的各种方法灵活运用；其次在每周一节阅读指导课专门进行默读方法的指导与训练。
就一般方法上说，我们主要训练意群法。运用意群注视法提高学生缩句能力，提炼重要信息的能力，概括段落大意的能力，概括课文主要内容的能力。日常教学中，我们发现现在的学生概括能力很差，我们教师讨论后，认为主要问题出在这套教材上。浙教版教材对学生的概括能力需求要比现在人教版的强，究其原因主要是人教版教材没有系统的教给孩子概括的方法。所以在阅读课、语文课上要落实，要训练。
    就读书的方法训练，可以分为读前引导、读时指导（品读、比较读、批注读、浏览读等各种读书方法）及读后反馈交流。
    我们还需要邀请语文教学名师，课题组老师展开讨论，细分有效默读的能力——也就是说，有效默读能力到底达到什么要求。高段小学生默读的实质要求包括理解、识记、评价和速度。那么，理解应该达到什么程度，识记按照学生年龄特点该是什么标准，评价又能达到什么样的要求。我们该对课题作出操作性的概念界定。
以上这些思考，需要课题组老师不断提炼，有效落实，只恨自己学术不高，书到用时方方恨少，下阶段我们要边学习、边探索。
（二）持续默读
上学期我和学生同读一本书，效果很好，但是持续最大的困难就在于坚持，排除各种干扰。
首先，老师要有毅力。不是说老师不愿意读书，而是老师有更多的事情要做，比如作业批改，比如纪律管理，这就导致了榜样的中止。
其次，要有书可以读。持续默读开展的起先一段时间里，师生同读一本书的效果比较好。如何能借到这么多同样的书呢？因此，就要继续开展班级与班级之间的“图书漂流”（说明：我们学校的“图书漂流”有别于其他学校，为了便于教师引导，我们让四到六年级每个班都买一本同样的书，那么全校就有12种同样的书，一个孩子买一本书，他就可以读到12本书）。
其三，要形成“静静默读”的氛围。为此我运用情景创设法——带孩子在操场中默读，看孩子们是否能在嘈杂环境中静静读书；利用名人效应学习名人读书的精神等方法，培养孩子们的专注性。
最后，便是有时间读。自从学校的食堂分两批就餐以后，我们被分在第二批吃饭，孩子们的午读时间放在了吃饭之前，现在，我向教导处提出请求，把所有的午读时间归还给学生，并且自己和他们共同默读。
（三）课外实践
苏霍姆林斯基强调：学会朗读需要200小时，学会默读需要2000小时。可见有效的默读能力并非一朝一夕所能完成的，必须经过的大量的训练。所以课外要加强阅读实践。
1．记录读书经历。为了检查孩子们的读书情况，我请家长帮忙记录孩子的阅读时间，阅读书目和页数。一学期结束后统计评比了“读书积极分子”。
2．积累好词佳句。读了一本书能留下些什么，这是我们要关注的问题。所以这学期，我让孩子积累好词佳句，把自己认为最好的词句摘录下来。为了能使学生有效积累，我在批阅读书记录本时，写上批语，如：“谢谢你，让我分享了你的读书收获。”打上五角星，表示这个词语摘得很好，很有水平。
3．概括所读内容。学生读完一本书后，我们让学生把文章内容加以概括，写一写故事的主要内容。有时，还让学生写写读后感，将读书的感受写下来。
4．评比“读书达人”。为了激发学生读书乐趣，班级后墙上设立“读书擂台赛”，看谁读的书最多，字数累计最多，最后评比“读书达人”。
5．拓展阅读途径。上学期，我让家长带领孩子们去图书馆借书，但是，我们班级的孩子大多数是外来务工子女的孩子，家长平时忙于生计，根本没有时间带孩子去图书馆。这学期，我联系了鄞州图书馆“流动书库”，让他们定期到我校来，这样孩子们可以精心挑选自己喜欢看的书了。
这些经历也许在常人看来是那么无聊，但是真真实实地反映了自己的研究经历，我本凡人，我所做的，就是为孩子们服务，做一名有意义的“教书匠”。
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