关于开展2013年全国技工教育和职业培训教学研究成果评选活动的通知(中就培函〔2013〕9号)

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团人力资源社会保障厅（局）技工教研机构：
为深入贯彻《国务院关于加强职业培训促进就业的意见》（国发[2010]36号）精神，加强技工院校师资队伍建设，提高技能人才培养质量，指导和推动全国技工教育和职业培训教学研究工作，2013年我中心将继续组织开展全国技工教育和职业培训教学研究成果评选活动。现将相关事宜通知如下：
一、参评作品类型及参评人员范围
（一）参评作品类型
2013年教研成果评选类型确定为：教案、课件、论文、课题四类。参评作品要求突出职业培训技能教学特色，重点反映校企合作培养技能人才过程中，课程结构模块化、教学手段一体化、组织教学项目化、培养能力综合化、技能考核过程化等最新研究及实践成果。
教案和课件类统一分为公共课和专业课两组。公共课为A组，专业课为B组。专业课含：机加工、电工电子、计算机与信息技术、烹饪与宾馆服务、服装纺织、汽修汽驾、家电维修、建筑、营销、文秘、商务与贸易、美容美发、其它类。为突出技工教育特色，参评的教案和课件类作品建议以专业课为主。
论文和课题类的选题要围绕国家对技能人才培养的总体要求，着眼于当前技工教育和职业培训中的热点和重点问题（如：高技能人才培养、校企合作、校园文化建设、职业素养培养及课程改革等内容），注重实用性和可推广性，要求研究视角及观点新颖。
（二）参评人员范围
各技工院校和职业培训机构的教师均可参加。每人每类作品限报一篇。
二、评选程序及方式
为保证评选工作的公开、公平、公正，提高评审工作效率，教研成果评选工作由省级教研机构组织初评，我中心组织复评。各省级教研机构在初评基础上，将本地区的优秀作品通过“全国技工教育和职业培训教学研究成果评选工作平台”（以下简称“教研工作平台”）提交进入复评。进入复评的作品不超过本地区各类参评作品的15%。
三、活动时间安排
2013年4月20日至5月15日为提交作品时间。教师个人和培训机构务必于5月15日17点前将参评作品提交到教研工作平台。过期不予受理。5月17日至5月31日为各省级教研机构组织初评时间。各省级教研机构组织专家对本地区提交的各类作品在教研工作平台上进行初评。6月1日至6月7日为各省级教研机构提交进入复评作品时间。各省级教研机构务必于7日17点前将本地区进入复评的作品在教研工作平台完成提交。
6月10日至6月21日为复评时间。我中心将组织专家对各地提交的作品进行复评。
7月中旬对拟获奖作品在教研工作平台和中国就业培训技术指导中心官网上（http://www.cettic.gov.cn/）进行公示。
对公示没有异议的作品我中心将发文予以公布，同时颁发证书。
四、有关要求
（一）请各省级教研机构及时将本通知转发到各技工院校和有关职业培训机构，严格遵守时间节点要求，认真抓好教研成果评选活动的组织落实工作。同时，为扩大活动影响，加大宣传力度，我中心将活动各阶段情况在我中心官网和教研工作平台上进行报道。请各省级教研机构及时将初评工作情况以简报形式报我中心培训处。省级教研机构初评有关事项见附件1。
（二）为保证评选活动的权威性和严肃性，凡参评作品须为本人原创，坚决杜绝抄袭，作品中如引用他人作品须注明。凡发现抄袭作品，将取消其当年的参评资格，同时向其所在单位通报；情节严重、影响恶劣的，将取消其三年的参评资格；凡在省级及以上其它系统组织的评选活动中获奖作品，不再参加本评选活动。
（三）教案、课件、论文类作品，每篇作者不得超过2人。教案和课件类作品可选择一门课程的1至2课时；课题类作品，每个课题上报第一作者、第二作者。多人参与研究的，可以课题组名义上报。上报课题时，需附专家评审意见，评审意见不得少于3名专家签字。作品提交方式及版式要求见附件2。
（四）本活动设立五个奖项：优秀课件奖（一、二、三等奖若干名）、优秀教案奖（一、二、三等奖若干名）、优秀论文奖（一、二、三等奖若干名）、优秀课题奖（一、二、三等奖若干名）和优秀组织奖。其中，优秀组织奖为团体奖项，此奖项将根据各省级教研机构组织初评情况和获奖情况等因素确定。
我中心培训处电话：010-84661055  

技术平台咨询电话：010-85282055-137   

 

附件：1.省级教研机构初评有关事项
  2.作品提交方式及版式要求
附件1 
省级教研机构初评有关事项

一、评选专家调整。各省级教研机构如需要对2012年上报的专家进行调整，请于2013年3月15日前将新调整的评选专家信息报我中心培训处备查（新增或删减），上年度已经上报过的不用重复申报。以后如需要调整，请于每年的3月15日前，将调整信息报我中心培训处。具体上报内容：专家姓名、性别、e-mail（登录名）、手机号码（登录密码）、工作单位、所在省份、所在地市、可评选作品类型（可选教案、课件、论文、课题）。

二、省级教研机构组织初评。成果申报结束后，各省级教研机构在教研工作平台中以“省级教研机构”的身份登录并受理作品、指派初评专家工作。登录名为本地区名称，密码为省中心上一年度自定义密码,如忘记密码请与我中心培训处联系。

三、专家初评。初评专家在教研工作平台中以“评选专家”的身份登录并开展工作。登录名为上报信息中的专家e-mail地址，密码为专家信息中的手机号码。专家登录后，可对个人登录密码重新设置。评选专家按照相关标准对各类作品进行评选。

每篇作品由两名专家评选打分，取两人的平均分数作为初评成绩。

附件2

作品提交方式及版式要求

一、作品提交方式

2013年全国技工教育和职业培训教学研究成果评选参评作品通过网络直接提交到教研工作平台（http://jycg.nvq.net.cn）。参评作品可由机构（技工院校）统一提交，亦可由教师个人提交。所有参评作品不得重复提交。

（一）机构（技工院校）提交作品方式

由学校组织统一提交作品的，具体操作方法如下：

进入中国职业培训与技能鉴定服务网主页（http://www.cettic.cn/），点击“全国技工教育和职业培训教学研究成果评选工作平台”图标后，在“教研成果申报专区”点击“注册”，进入教研工作平台的注册页面，选择“机构注册”，并按界面提示要求进行操作；

打开浏览器后，直接输入网址http://jycg.nvq.net.cn后，在“教研成果申报专区”点击“注册”，进入教研工作平台的注册页面，选择“机构注册”，并按界面提示要求进行操作。

（二）个人提交作品方式

个人可直接提交作品，具体操作方法如下：

进入中国职业培训与技能鉴定服务网（http://www.cettic.cn），点击教研工作平台图标后，在“教研成果申报专区”点击“注册”，进入教研工作平台的注册页面，选择“个人注册”，并按界面提示要求进行操作；

打开浏览器后，直接输入网址http://jycg.nvq.net.cn后，在“教研成果申报专区”点击“注册”，进入教研工作平台的注册页面，选择“个人注册”，并按界面提示要求进行操作；

个人注册成功后，可以直接申报，也可以下次使用账号（身份证号码）和密码（手机号码）以“申报者”角色进入申报。

（三）对于上一年度已经在教研工作平台注册过的机构和个人，提交作品不需要注册，直接使用上一年度的用户名和密码登录即可。如忘记相关信息可与我中心培训处联系。

二、版式要求

（一）提交的作品可以是下列任何一种文件格式：doc、txt、xls、jpg、gif、pdf、ppt、rar、zip等。文件后缀名为exe的可执行文件不能上传。

（二）作品附件的命名必须与平台上申报的作品名称完全一致，如：

申报的成果名称：计算机专业一体化教学模式探究

提交的附件名称：计算机专业一体化教学模式探究.doc

（三）作品标题不要带有任何特殊符号、书名号、章节等字样。如：中职语文课文《再别康桥》、教案A-作文层进式议论文构思训练（二）。以上都是错误的命名，正确写法为：再别康桥、作文层进式议论文构思训练。

（四）作品及附件中不允许出现任何个人信息，包括姓名、学校名称、手机号码、联系地址、电子邮件等，文件属性中也不能设置个人信息。

（五）word、excel、PowerPoint等文件请转为office2003兼容的版本。

（六） 所有作品的附件限20M以内，论文5000字以内。

（七）提交课题类作品时，需要同时将专家评审意见以jpg格式（照片）提交。课题评审意见需由3名以上专家签字。

提交作品如不符合上述版式要求，将不予评选。
