2016学年学校工作计划
宁波第二技师学院
以党的十八大和十八届五中、六中全会精神为指导，依据国务院《关于加快发展现代职业教育的决定》、人社部《关于推进技工院校改革创新的若干意见》、《技工院校十三五发展规划》以及省人社厅和市人社局的有关精神，结合学校发展实际，以“文化引领、规划制订、硬件建设、师资队伍、教学改革、专业建设、学校管理”等为工作重点，进一步强化内涵建设，提升核心竞争力，将学校打造成高技能人才培养的重要基地和示范窗口。
一、坚持立德树人，注重文化引领
本学年，将结合工匠精神与核心素养在育人方面的要求，进一步提炼深挖办学理念的内涵，形成广大师生共同的价值取向和精神追求，激励全体“二技师”人的积极进取。
以“立德树人”为根本，切实提高德育实效性，探索符合技工院校的德育管理模式；加强师风师德建设，切实执行文明办公条例，全面推进学风、教风和校风建设；打造体现技工教育特色、反映学院办学理念的校园文化，完成智能制造实训中心、文化长廊建设，筹建服务中心、研修中心、创业中心、展示中心，努力打造具有技工院校特色的校园文化、专业文化，把学校构建成师生的精神家园。   
二、明确奋斗方向，制定发展规划
主动对接“中国制造2025”，服务国家“一带一路”战略，结合学校综合改革和现代学校制度建设，做好“十三五”发展规划、学校三年发展规划的制定工作。明确学院的发展方向，分阶段实现国家级重点技师学院和国家级示范技师学院的目标。
三、强化硬件建设，优化育人环境
完成东校区建设项目。作为本学年学校工作的重中之重，列入党委行政重要议事日程，力争在2017年5月完成建设，确保部分学生顺利迁入，把东校区打造成以建筑专业为主体的、符合社会经济新发展的现代化校区。
积极推进实训室建设。围绕“中国制造2025”试点示范城市建设和“一圈三中心”发展战略，建设校企共建高标准实训基地，打造机械专业的智能制造实训中心、建筑艺术专业的创新实验室；积极申报创建国家级高技能人才培养公共实训基地，使之适应我校高技能人才培养模式的具体要求。
优化两校区功能布局。对两校区功能布局进行科学、合理地调整。初步形成融教育教学、实训、生活、服务、校企合作等功能于一体的校区布局，将学校建设成东西两校区功能相对完整且互补、具有发展潜力、适合学科专业发展的具有不同特色的校区。
努力建设好三大校园。以“整洁、美化、精细、文化”为目标，扎实推进“文明校园”、“美丽校园”、“平安校园”建设，创设服务育人的优良环境。
四、强化师资建设，锻造教育核心
组建优秀教育团队。发挥第一教育资源的核心力量，围绕技能大赛，组建三级梯队竞赛指导团队；立足科研项目（工匠精神、世界技能大赛、人才培养方案、课程改革、信息化建设），组建课改和科研团队，特别要遴选一批以年轻教师为主的信息化大赛先锋队，与浙江工商职业技术学院合作，力争在2017年全国信息化大赛中有所突破。
铺设专业化成长路径。在教师和行政人员中分别推行“三年成长规划”制度，鼓励教职工制定自我规划制度，科学进行自我定位、理性进行自我规限，达成自我实现，全面激活教职工专业化成长的内驱力。
强化青年教师培养。通过师徒结对、教学业务能力竞赛、青年教师座谈会、师风师德演讲比赛等途径，提升青年教师素质；通过各类师资培训，提升教师信息化教学水平；发挥教学督导作用，加强监督机制，规范教师教学行为；落实技工院校师资能力提升计划，推进师资队伍轮训。
完善教工评价制度。引入竞争机制，围绕“师德、工作量、贡献度、影响力”这四把“标尺”，探索建立完整的考核体系和科学的评价指标，优化教师绩效管理，推进教师全员聘任制和专业职务评聘制度改革，完善教师退出机制，将队伍建设与学校凝聚力工程建设相结合。
五、推进教学改革，挖掘发展动力
推行“灵动空间”课程项目。以课程改革为主线，以选修课开发为重点，以学生终身发展为目标，调整作息时间，开发九大选修课模块，扎实推进“320分钟灵动空间课程项目”，让学生找到适合自己的教育。
优化专业布局。为有效提升专业人才培养的适应性，对接“中国制造2025”要求，统筹调整优化专业布局和结构，计划新设、升级改造市政工程等5个相关专业，努力构建与区域现代化产业发展相适应的特色专业体系。
狠抓技能大赛。创新技能周活动形式，弘扬工匠精神；规范技能大赛管理，修订完善技能大赛相关制度，探索技能大赛训练指导模式，力争在国赛成绩上有提升，在世赛中发出二技声音。
项目建设引领专业建设。做好“打造具有人文素养的精工强匠”、“对接世界技能大赛创新实验室”、“校企合作优秀企业基地”等“三名工程”项目的建设、申报工作，强化项目实施、推进项目进度，以项目促专业发展。
六、深化校企合作，凝聚育人合力
完善校企融合机制。筹建校企融合的技工教育集团，建立政府引导、校企互动、行业协调的校企合作运行机制；与赛艾富光电科技有限公司、明星科技公司、赛尔富电子有限公司开展校中厂、厂中校建设；与星箭航空共建学生校外实训基地；与中银（宁波）电池有限公司深入开展校企合作，开展新型学徒制联合办学；以《宁波市校企深度合作推进工程实施方案》为指导，建设校企合作优秀企业基地。 
切实强化产教融合。按照校企联合、共建共用的原则，建立开放共享的生产性实训基地，2017年启动国家级职业训练院建设。继续发挥“高技能人才培养发展战略咨询委员会”和“专业建设专家指导委员会”的作用，实现运行机制的常态化。
七、创新常规工作，实现重点突破
党建引领，激发创业激情。以饱满的精神迎接党的19大胜利召开，深入学习六中全会精神，持续推进“两学一做”教育实践活动，加强学习、规范“三会一课”制度，开展“如何做合格党员、什么是正能量”主题大讨论，组织好微心愿、结对活动，通过党建工作激发全校教育工作者的干事创业激情与献身教育情怀。
创新思路，做好招生工作。招生工作是学校生存发展的关键环节，也是社会各界评价和认可学校办学的集中反映。本学年，加强组织领导、构建招生网络，尤其要发挥微博、微信等网络新媒体功能，采取多层次立体式全面宣传学校的办学成果、办学特色，不断拓宽招生渠道，提高生源质量。 
新闻宣传，传递教育正能量。充分利用“一网三刊”的宣传阵地：一网，即校园网，三刊，即宁波第二技师学院报、心语杂志以及团刊，全方位、多渠道、深度报道教育新闻，凝聚和传递正能量；强化新闻策划，挖掘优秀师生动人事迹，加强先进典型人物优秀事迹宣传，传播正能量、树立新风尚；宣传职教、技工教育领域重大改革举措和成果，营造全社会关心支持技工教育发展的良好氛围。
改革机构，引入发展新活力。积极稳妥、有序推进内设机构改革工程，激发办学新活力；做好新一轮中层干部竞选以及全员聘任工作，以“自己愿意干、群众推选干、组织信任干”为原则，努力锻造一支有情怀、有本领、有担当的干部队伍。
合作交流，扩大社会影响力。推动培训品牌建设，着力加强高级工、技师段培养培训，增加培训鉴定工种，提高社会服务能力；继续推进教育国际化，做好结对姊妹学校交流互访工作，深化合作交流领域，初步形成特色，发挥国际合作项目辐射力；同时积极加强国内兄弟院校交流合作项目，进一步学院的社会影响力。
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