凝心聚力促发展，提升素养强内涵
——宁波第二技师学院2016学年工作报告
2016学年，学校深入贯彻落实全国和省职业教育工作会议和宁波市有关教育工作精神，研读并实施全国技工教育“十三五”发展规划，围绕“修匠心、炼匠技、铸匠品、育匠才”的育人理念，结合学校发展性评价自设指标内容，立足学校管理、师资队伍、教学改革、校园文化、社会服务和后勤保障6个工作重点，“精准定位、合理布局、质量提升、特色构建”，创造性地开展工作，学院发展有了可喜的改观，较好地完成了2016学年各项工作目标，现将工作总结如下：
1、 推进制度文化建设，提高管理服务能力
 (一)班子活力进一步增强
新老接力开好局，续写二技新发展。基于教育事业接力和新老干部交替需要，2016年8月26日，宁波市教育工委领导来学院宣布领导班子调整决定。宁波市教育局职成教教研室主任俞冬伟同志调任学院院长、党委副书记；同时，党工委对新一届领导班子和学院的发展寄予厚望，强调要有“时不我待”和“不进则退”的紧迫感，要有“勇立潮头”和“敢为人先”的拼搏精神，把学院打造成在全省乃至全国有影响力的工科类品牌学校，为宁波成为“中国宁波制造2025”首个试点城市作出人才支撑的应有贡献。
(二)制度文化进一步完善
本学年，结合管理需要，制定《宁波第二技师学院章程》、《教学常规管理若干意见》、《技能大赛参赛选拔与集训管理意见》，草拟《教师专业成长实施方案》等制度10项，完善《宁波第二技师学院教工大会制度》、《学院重大事项议事规则》等现行管理制度12项，废除制度1项，努力确保管理绩效。
调整学院考核领导小组、职称评审委员会、人事争议调解小组（内部控制领导小组、教学评价小组、师德评价小组、教师资格注册工作小组、创建文明校园工作领导小组）等9个重点工作领导小组，层层把关、扎实推进，确保每项工作落实到位。
（三）组织架构进一步优化
本学年，根据学院发展需要，在学院办公室、科研信息处、教务管理处、学生工作处、后勤保障处基础上，设立合作交流处，负责招生就业、校企合作、区域交流、创业创新等工作，为学生发展提供个性化服务，调整进修学校与二技体育文化公司功能定位，整合设立社会服务处，负责社会培训、技能鉴定、产学研以及场馆运营，推动学院产学研水平和鉴定培训服务社会的贡献度。加强学部建设，发挥机械工程、电气工程、建筑艺术、国际商务四个系部在培养方案、专业建设、课程改革、教研引领、实训管理等方面作用。同时将进一步完善学校综合管理委员会的机构与功能。
启动新一轮中层干部聘任工作，采用“公开、平等、竞争、择优”与“民主集中制”相结合的方式，以“相对稳定、适度轮岗、梯队培育”为原则，推出中层正、副职岗位23个岗位，促进干部多岗锻炼与全面发展，建立中层干部助理制度，助推后备干部成长发展。
(四)宣传工作进一步创新
本学年，组建信息员队伍，主导、参与学校各项大型活动的主题确立、材料准备、影像拍摄、新闻报道，积极向上级领导部门和媒体投稿，宣传与展示学校的发展成就。全年校园网修改发布新闻、通知约247条。在《中国教育报》、《浙江新闻》、《东南商报》、《宁波日报》、《宁波晚报》、《现代金报》、宁波教育双微等报刊新媒体发表刊登21条。接受宁波教育双微专栏记者专访，现代金报、商报等报刊头版头条报道我院2017年实习生选聘会情况,扩大了社会影响力。学院被评为2016年度全市教育信息工作先进单位、高源老师获评先进个人。微信公众号建立以来，累计关注人数从4634人增加到4965人。
(五)交流合作进一步深入
本学年，深化国际开放办学力度，2016年11月3日—7日德国奥斯贝尔格职业学校师生访问团来校，参与组织的课程活动丰富多彩；2017年赴德国奥斯贝尔格职校交流团项目正在进行，增进了我院与德国友好学校的文化交流，师生国际化视野得到有效拓展。
德国职业资格证书引入工作取得实质性突破，学院与太仓德国手工业行会培训考试认证基地签订师资培训协议书，第一批工业机器人、数控加工两位教师赴太仓培训基地接受第一阶段的技能培训，考取德国培训师资格证书；同时，学院也对鄞州、北仑片区的德资企业情况进行了调研，为开设中德合作班以及德国职业资格证书在学生中的推广作前期准备。与德国吕贝克国际人才商务公司洽谈德国职业学院的培训与课程的合作事项。本年度，共输送教师出国（境）培训交流8人次。先后举办泰国博仁大学专升本项目、加拿大PEQ留学移民项目宣讲会，为学生升学发展提供多元选择。
会务接待能力不断提升。全年接待各类来访团队46批，5354人次（不包含体育中考），其中，接待武汉、包头、广东、宁夏、福建、杭州、台州、温州、奉化等教育交流团11批次，承办宁波市中等职业院校骨干教师高级研修班、宁波市首席教师评审考核、语文名特教师跨区域带徒暨语文学科信息化教学研讨会、宁波技工院校职业核心能力培训等各类培训、研讨会议27次；2016年11月，协助教育局到福州举办中国职业技术教育学会2016年学术年会分论坛会议，热情周到、高效优质的接待服务受到全市教育同仁以及上级部门的一致好评。
2、 助推教师发展，凝聚服务育人源动力
（1） 规划教师专业化成长
明确教师队伍建设目标，制定教师专业成长的相关制度，编订教师专业成长规划书，让全院所有老师都有自己的职业规划，在不同层次，不同领域中促进成长，规划书中有总体的专业成长要求，也有具体促进专业成长的细则要求，比如有公开课、教案、教学感悟等，通过行政监督的制度引领促进每位教师的成长，尽早成长为一名优秀的教师。通过制定教师专业成长规划、“师徒结对”、“朝阳工程”、“青蓝工程”等，形成系统化的教师成长培养模式，打通教师想提升、可提升、能提升的通道。
（2） 打造教科研核心队伍
本学年，聘任三名国内知名专家为学校发展咨询顾问，定期来校把脉发展，开展学术讲座和业务指导。选派17名教师组建科研团队，团队成员由各系、处、室中成员组建而成，年龄层次为青年教师居多，学历层次高，其中博士在读有两位，硕士学历以上的有7位以上，他们有着各自领域的研究特长和较强的教学科研能力；自2016年第一学期科研课改团队成立以来，团队成员学习积极主动，定期开展讨论，还建立科研交流群，分享学习内容，传达学习精神等并形成文字。通过专家引领提升我院科员团队的科研能力。上海教科院杨黎明教授对科研团队核心成员进行项目申报与课题辅导，着实推动我院科研团队实力的提升。
（三）有序开展师训工作
本学年教师培训工作以提升教师整体素质，培养创新精神和实践能力为目标，坚持从实际出发，统筹安排、分类指导、按需培训、注重质量和效益的原则，师训工作有序开展，并收到一定成效。2016学年共有5名教师参加省级的指令性培训。参与自主选课培训达331人次，教师参训总学时为12110学时，其中集中的90学时培训人数为18人，参训率为100%，参训合格率为100%。
为了提高信息化教学设计能力，与浙江工商职业技术学院合作开展了信息化教学设计的先锋队培训。鼓励教师们选修提升专业能力和职业素养的课程。完成师德培训项目72人次，在培训过程中，我院教师积极参与培训，根据所学内容和自己在教学实际过程中所遇到的问题进行有针对性的互动交流，效果显著。
开展“教师综合素养提升”和“教师专业课程能力与职业素养提升”校本专题培训。本学年根据师训部门审核通过的校本培训方案按计划开展了9次专家讲座培训，一次走进企业学习培训活动，保质保量地完成了校本培训的任务，并且顺利通过了上级师训部门对我院校本培训抽查调研工作。校本培训满足了教师自我学习和发展的需要，激发了教师参加培训的积极性和热情。
（四）教科研成绩显著
本学年获奖课题6项，其中获国家级一等奖1项，省级一等奖1项，市级一等奖1项，二等奖2项，三等奖1项。结题课题4项（均为市级）。新立项课题8项,其中省级课题1项，市教科规划重点课题1项。积极组织参加各级各类论文评选活动，在各级各类论文评比中获得24个奖项。其中获国家级二等奖1项，三等奖5项；省级一等奖1项；市级一等奖2项，二等奖4项，三等奖10项。
    三、积极推进教学课改，提高服务育人的新效用
（一）推出320分钟灵动空间选修课
为满足学生选择性教学的需要，在原有的职业素养课（面向全体同学）、技能提升课（面向本系二年级同学）、跨系选修课（面向非本系的三年级同学）的基础上，优化选择性课程体系，以“打造丰富多彩的选修课程体系”为目标，推出一周320分钟灵动空间选修课。2016学年第一学期共开设了39门选修课及45个课程化社团，并制定了社团章程和管理办法。第二学期共开设了42门通识类选修课，29个技能提升课，38个技能集训课，33个课程化社团及4个非遗类素养课。总计参加选修课人数为2500余人。
（二）探索技能训练梯队模式
根据2017年宁波市技能才艺大赛设置的比赛，选拔199名技能训练队队员，其中梯队队员94人进入集训队。并制订了《宁波第二技师学院2017年市技能大赛集训管理意见》、《技能才艺类竞赛奖励细则》以规范技能队的管理，要求各集训队每周上报训练课程表，及安排值日中层领导巡查技能训练情况。在2017年的市技能及才艺大赛中，共获得4金12银35铜共51个奖项，比2016年1金10银31铜的成绩所进步。在技能国赛中获得，我院7个参加的赛项获得1金5银的佳绩，其中建筑装饰技术赛项3次站上技能国赛金牌的领奖台。我院冯天骄同学在第44届世界技能大赛商品展示技术项目挺进全国前五强，入围国家集训队，在五进一选拔赛中获得第四名，标志着我院参加世界技能大赛取得了历史性的突破。
（3） 信息化教学大赛取得历史性突破
有4名选手入围2016年全国“创新杯”说课比赛，经过多次的模拟和打磨，取得2金2银的历史性好成绩。2017年初，学院成立信息化教学设计先锋队，搭建信息技术应用学习平台，多次邀请专家、获奖选手开展多场专题讲座和分享，教师对如何提升信息化教学能力有了一定的理解，同时也对信息化教学大赛有了进一步的认识。2017年3月，根据市赛相关要求，我校启动备赛工作，征集了涵盖五大参赛学科（专业）的信息化教学设计作品百余件，经过专家甄选推荐上报了13件作品进行参赛。截止6月中旬，我校共有2件作品入选市信息化教学设计大赛。
（4） 创新技能周活动形式
2016年12月，为期一周的技能周活动共有29个技艺秀、17项技能赛进行展示和竞赛，并在以《崛匠一二九·共筑智造梦》为主题的闭幕式上，通过精于工、匠于心、品于行三个篇章，对一周以来从300余名竞技秀艺的选手中涌现出来的17个未来技能之星进行嘉奖表彰，为广大同学提供展现风采、呈现精彩、值得出彩的舞台。
（5） 招生就业形势良好
2017年招收新生668名（目前报到634名），技师班最高分587分，平均分505.3分，全部专业平均分487.4分，其中500分以上的151人。本学年学生就业情况喜人，226家企业为478名准毕业生提供了3000余个实习就业岗位，平均每个学生有六七个岗位可选，上海大众、双鹿集团、方太集团、德威工程咨询有限公司等知名企业召开专场招聘会。《宁波晚报》、《宁波日报》、《鄞州日报》、《现代金报》、浙江新闻客户端、甬派客户端争相报道了选聘会情况。
四、弘扬校园文化，丰富服务育人文化内涵
（一）提炼育人核心理念，助推学院内涵发展
本学年，为进一步提炼学院办学传统，更新办学理念，打造人才培养精神气质，形成我校标志性的文化，提炼“修匠心、炼匠技、铸匠品、育匠才”作为学校共同价值取向和精神追求，激励全体“二技师”人的积极进取。
（二）校园景观彰显个性、特色
本学年，打造“匠心石”、状元桥，布置连廊版画，开设创意宣传栏，优秀学生上墙，开展教室“绿化、美化、净化”设计比赛，营造了良好的环境育人文化。
（三）社会主义核心价值观宣传入脑入心
为让社会主义核心价值观入耳入脑入心，为各系各班印制了富强、民主、文明、和谐等核心价值观十二个字的宣传标语，张贴于教室及寝室等公共场所随时可读，也随时抽查，组织主题班会，让学生们熟记于心，铭记于行。
此外，通过各类形式的活动继续加强对社会主义核心价值观的宣传教育。组织参加第十二届全国“文明风采“竞赛、《老师你好——我的好老师》读书征文活动、教育部关工委五好小公民征文比赛，12位同学征文荣获全国关工委征文比赛一、二三等奖。做好红军长征胜利八十周年建党九十五周年、文明守纪健康成长法纪、禁烟禁毒宣传教育、阅读宪法、阅读经典、环保、健康之窗等校园橱窗宣传更换，及时宣传党中央的声音和学校的中心工作。
开展学雷锋活动，组织各系学生去车站、社区、敬老园等地去做志愿者活动，定期到宁波妇儿医院与病患幼儿进行互动游戏、讲故事、阅读幼童图书等，并与院方合作成立微笑天使志愿者服务队。2016年11月27日宁波日报二版要闻以大幅度文字照片展示了二技志愿意者风采。
学校在第十二届全国中职生文明风采大赛系列活动中荣获优秀组织奖，获得征文类、演讲、职业规划、摄影、校园情景剧等各类奖项28项。职业生涯规划、摄影、创意类作品荣获省中职学校职能大赛6项二等奖、5项三等奖，展示了我院学生精神文明风采。
    （四）丰富社团活动文化
本学年，学院开设本学年，召开院社团负责老师和社长会议，下发了社团工作手册，要求每个社团每月有活动，每次活动有记录、有照片，学期结束后汇总。在各个社团的负责老师和学生的积极响应下，社团活动内容丰富，效果很明显。各个社团在校内、校外都有精彩表现。校内有2017年社团展示活动以及2017届学生毕业典礼、2017年元旦汇演等活动；校外有“对岙洞村知青文化节”、各行业协会晚会上都有非常出色的表现，深受师生和各企事业单位好评。体育舞蹈队积极参加浙江省第三届社团运动会体育舞蹈比赛、宁波市第二十二届体育舞蹈锦标赛等活动，并且学生获得第一名至第六名不等的好成绩，并有5人考取体育舞蹈单项（L）教师资格证书。
五、扩大培训规模，增强服务育人的辐射力
（一）高技能人才项目有突破
2016学年高技能人才社会培训及鉴定项目在种类上有突破，班次也有增加。本学年高技能人才社会培训及鉴定共完成5个工种，分别是工具钳工、电工、模具设计师、室内装饰设计员、制图员。比上学年增加1个（室内装饰设计员），总人次也有所提升，2016学年高技能人才培训达到599人次，比上学年增加了66.39%（上学年为360人次）。
（二）与各层面合作继续加深
2016学年，与各个政府部门、行业协会及企业等加深合作、扩大学院的社会知名度。本学年我们共开办政府项目11类，14期，计721人次，今年除了继续中标教育局及市经信委相关项目外，我们还与市总工会进行了成功的合作，开设了刀具修复技术的精品课程，社会效益良好，同时还承办了市总工会技能比武PLC、工业产品设计两个项目的赛事，合作程度日益加深；与慈溪市人社局合作开展技能培训项目——慈溪市“上林工匠”模具设计师技师班。除此之外，我们保持与宁波电气行业协会、液气密协会、企业家协会等的良好合作关系，共商预案，开拓了招生思路，开设了符合企业最实际需求的课程，获得了良好的培训效果，也扩大了我院的社会知名度。
（三）专业技术人员项目持上升发展
2016学年，宁波市专业技术人员的继续教育项目需求不断增加，我们审时度势，积极推进课程改革，向社会推出了10类课程：办公自动化、室内装饰CAD、平面设计、电子商务运营技术、产品创意设计及3D打印、制图工程师技能提升、PLC技术应用、UG三维产品设计、材料的力学分析、电气制图等。这些课程受到了市场的欢迎，今年继续教育共计培训580人次，比上学年增加了55.5%（上学年为373人次）。
6、 建设“两大”校园，创设服务育人的优良环境
（1） 平安校园
安全是学校管理的重中之重。一是通过集会安全教育和班主任每天的晨间讲话，主题班队课、黑板报传等途径进行安全教育宣传。让师生了解安全知识，掌握防范技能，树立安全责任意识，本学年春游、外出活动，运动会等，责任明确，落实到位，各项活动能够有序安全进行。二是将各系统安保人员定期专业培训与日常学习实践相结合，全面提升安保人员业务素养，为日常实践打下扎实基础；三是定期排查校园内监控、外墙红外线对射防护装置、综合楼消控系统等，做到防范在先，尽量将隐患消灭在萌芽状态。在重点部位加装了高清探头，增配了校园巡逻电瓶车，校园南门卫安装了CK一键式报警系统，设立了学院警务室，微型消防站，配备了相应的设施设备，有效提升了我院的技防水平。
（二）美丽校园
一是改善设施，提升办学品质。总投资1.2753亿元，占地面积42亩，总建筑面积32663.49平方米的东校区即将启用。校区作为建筑艺术系的教学基地，设有该专业群相应的、设备先进的实训室20个，建筑造型上秉承了绿色、环保和立体绿化等理念，大胆采用清水混凝土和纸筋灰外墙粉刷工艺，在全市学校外观设计方面独树一帜，呈现出别具一格的建筑风格。
二是发现问题，及时维修维护。通过巡查报修，及时发现问题，第一时间进行维修，本学年共计完成日常维修3000余次，师生满意度98%以上。
三是投资130万元，建造学生学习交流中心，配备图书阅览、学习交流、上网查询等功能，为学生提供个性化服务。
2017年7月3日
