宁波第二技师学院“十二五”工作总结
2011年以来，学院以党的十七大、十八大和十八届四中、五中全会精神为指导，贯彻落实人社部《关于大力推进技工院校改革发展的意见》文件精神，按照“十二五”既定的规划部署，坚持“求真、崇德、强技”的办学理念，以培养社会需要的一流技工为方向，围绕“科学发展，内涵提升”的主题重点实施、推进“校企合作、校园文化、师资队伍、基建工程、教学质量、教学工厂、就业培训以及合作交流”八大工程，实现了教育教学水平的整体提升。“十二五”期间，顺利通过技师学院评估，成为技师学院国家标准出台后省内第一所获批的技师学院，先后获得“全国最具就业竞争力示范院校”、“全国教育改革示范院校”、全国青少年五好小公民“美丽中国 我的中国梦”主题教育活动示范学校、中国职业技术教育学会十二五科研项目课题实验基地学校、浙江省省级高技能人才公共实训基地、省级企业职工培训示范基地，宁波市教育信息先进工作单位、宁波市教育系统关心下一代先进集体等荣誉。
一、谋划专业优化升级
（一）以重点、特色专业建设为主导，专业结构整体优化。组建以企业、行业专家为成员的4系专业发展指导委员会，加强对各系专业建设的指导，坚持把做精、做强主体专业作为重中之重来抓。十二五期间，新建机械类五轴加工中心、模具拆装实训室等特色实验室14个，电气类几点柔性生产线实训室、光伏发电等实训室15个，建筑类CAD、建筑设备安装等实验室2个，商务类商品E化、3D电子商务等实训室2个，总资产投入达4716万元；新增省骨干专业1个（电气应用技术）、省示范专业1个（建筑施工）、省品牌专业1个（数控加工），此外还获评电气技术应用实习实训市示范基地、模具制造技术实习实训市示范基地，宁波市高技能人才公共实训中心、浙江省高技能人才公共实训基地。
（二）以高级工段建设为核心，专业内涵不断提升。根据《浙江省高技能人才队伍建设三年行动计划》、《推进技工院校改革创新的若干意见》的指示精神，加快对高技能人才的培养：2009年停办三年制中职段专业，先后与余姚职业技术学校、慈溪职高、宁波行知职高、镇海职教中心、鄞州职教中心开设联办班级15个（前3年在联办学校，第4年进入本部学习），目前共计有1128名学生升入我院接受高级工段学习；积极扩大高级工、技师段规模，率先开设建筑装饰技师专业，是浙江省技工院校中唯一一个建筑类技师专业。截止目前，已设有模具设计、电气自动化、建筑装饰3个技师专业18个技师班，其中建筑装饰据跟踪统计，已毕业（07、08、09）技师学生就业率为100%，80%的学生就业于上海大众、镇海炼化、海天塑机、维科家纺等龙头企业，09级技师段实习平均年薪达8万元。
二、教学品质持续提升
（一）以校企合作为培养平台，打造人才培养新局面。校企联合，产学研合作，培养高技能人才，助力企业转型升级，是技师学院服务社会、服务行业的主要职能，也是促进我院持续发展的需要。先后与上海大众、富邦集团、双鹿集团等近百家企业形成了从专业设置、课程改革、教师培养、实习体制、就业服务等全方位的校企合作运行机制。先后召开了2届高技能人才培养专家战略咨询委员会，以及4系的专业建设指导委员会专家会议，在课程设置、专业建设、学生培养等多个方面听取专家的意见与建议。2013年与双鹿集团联合开办“机械设备装配与自动控制（双鹿班）”高级工专业，每年双鹿集团提供奖学金，并为表现突出的学生提供国外院校进修培训的机会；与星箭公司的共同研制的零件——火箭燃料喷射装置分流盘入选在全国职业院校学生技能作品展上亮相，获全国师生技能作品展二等奖；2012年被中国职协轻工分会授予“校企合作先进单位”荣誉称号。电气技术应用专业顺通过宁波市、浙江省高技能人才公共实训基地验收；此外电气系蒋海忠老师为宁波庄宏亿轴承有限公司研发的轴承内圈全自动滚棒超精机，成功帮助企业每年节省人力资本180万元，年收益可增加300万元。 
（二）以技能比赛为助推器，搭建技能成长舞台。以一年一度的校内技能比武为技能“孵化器”，以省市、国家等各类技能比赛为“助推器”，潜心技能培养；开展全国劳模进校园、技能之星表彰活动：十二五期间，技能类获得国家级将项46人次，特别是在近5年的全国技能大赛中，共获得8金10银8铜的好成绩，每年都被授予“宁波市参加全国职业院校学生技能大赛特别贡献奖”；获得省级奖项206人次；获得市级奖项232人次。开展技能援助，分享比赛经验，二技品牌走出校门、走出浙江：2013年为慈溪行知职高、象山技工学校提供国赛指导，两校分获1枚金牌、1枚银牌，2015年为成都建筑中专校（我院友好合作学校）提供国赛指导，帮助该校首获2枚铜牌；此外还为新疆库车中等职业学校的教师开展结对帮教服务。
（三）以教师产学研为引领，教学水平不断提升。成立科学技术协会，设立科研处，以教师队伍素质提升为本，以课题论文为突破口，提高了校本教研的管理水平和教研质量。5年来，课题获得国家、省市级奖项21项，其中，《高级技工学校构建学生工作现场的实践研究》获得全国二等奖，《技工院校教师心理资本及其开发策略研究》获得全国立项，《浙江省技工院校电气技术应用专业教学指导方案及实训教学大纲制定的研究》被列为全省重点项目。教师编写的教材正式出版17本，校本教材7本。在中国职工教育和职业培训协会轻工分会、轻工业技工教育学会第十二届学术年会上，我院选送了一大批质量较高的论文，被学会授予“优秀组织奖”。教师自主研制教学设备、国家级专利7项。
（四）开辟选修课堂，职教辐射日益增强。响应省教育厅“普通高中课程改革”新要求，结合我院优势专业，为普高学生量身定制了数控加工、机械CAD、电子DIY、产品包装设计、建筑模型制作、摄影等20多门技术技能类选修课程。目前，每年有四明中学、宁波四中、效实中学等2200余名普高学生走进我院技能课堂，5年共计有10200名普高生获益。通过开设技能选修课，不仅增强了普高学生的动手实践能力、有效引导学生视野的开阔，为今后职业规划奠定基础，同时也展示了技工教育风采，有效提升了职业吸引力。
三、改革管理效能提升
（一）二级治理体系有效构建 。以“重心下移、规范运作、增强活力、提高绩效”为目标，改革管理体系，建立“一办、四处、四系”的管理新格局，并在校办企业树人机电有限公司、兴港进修学校的基础上，新成立了宁波二技体育文化发展有限公司；在系、处内设教研室、交流合作科、保卫科、信息网络中心以及真快乐中心等机构进一步细化管理；有效形成了系自主管理与院宏观调控相结合的院系两级治理新格局。两年来，院系两级运转高效有序，管理效能显著提升，为现代学校制度的全面建立奠定了良好的基础。在教育局三年（2008-2010年）校长考核和2011学年首次发展性评估中，我院分别获得优秀等级，2014年还获评全国改革创新示范院校。
（二）各项管理有序推进。不断加强规范有效的内部运行制度建设，先后修订、出台有关制度30余项，并落实管理；积极开展“等级平安校园”创建活动，经主管部门评定为“4A”；数字化校园建设成效明显，校园无线基本覆盖、校园网日均访问量超1000次，累计访问量达220万次；连续3年举办“年度贡献（感动）人物”评比，表彰集体及个人奖项近40项，激励教工成长发展。
（三）加强干部队伍建设，切实增强管理力量。切实加强干部教育管理，以“党的群众路线”、“三严三实”活动为载体，引导干部认真学习中国特色社会主义理论体系，加强党性修养，密切党群干群关系。五年以来，共举办校级干部、中层干部、党员干部以及后备干部等各类培训20余次。规范干部选任机制，2011年以来，新提拔副校级干部1名，副职提正3人次，新提拔中层正职3人次，中层干部中专业教师比例从35%提升到75%，高级职称、研究生比例从61%提高到79%。为扩大中层干部的培养面，推出后备干部选拔，有14名普通教师经过笔试、面试、组织综合考察，成为中层后备，为促进学院教育事业的长远发展提供了坚实的组织基础和人才保证。       
四、师资体系日趋完善
（一）孵化一批“领头雁”。重点选拔、跟踪培养专业带头人和骨干教师，近5年来，有1人获评正高级讲师，3人成为国家级技能大赛裁判，2人成为省级技工院校专业带头人，2人分别担任省高技能人才专家组组长、副组长，2人获评 省教研之星，2人获评省技术能手，5人入选省教研中心大组成员（其中2人为组长）；此外德能技师工作室、毛雷飞名师工作室相继挂牌成立，积极发挥传帮带的辐射功能。
（二）培养一批“生力军”。调研教师发展需求、规划教师专业成长， 2013年有4人成功入选宁波市“卓越工程培养对象”，其中1人为博士培养对象，2015年有5人入选宁波市第十届中小学特级教师带徒学员，有1人入选浙派名师培养对象；十二五期间，还有12人被评为市首席工人、优秀“双师型”教师及市技术能手,17人次被评为市（城区）教坛新秀。
（三）编织一张“服务网”。鼓励教师进修深造，提高学历和技能，研究生人数由2010年11人增至目前63人（28人在读），高级职称增至56人，高级技师、技师增至67人，高级考评员、考评员增至95人；开展校内师徒结对活动，目前有10余名青年教师在专业成长上获益；积极拓展教师研修渠道，5年来教师参加市级培训累计1350人次，参加省级培训173人次，国家级培训40人次，出国（境）培训30人次。
五、校园环境层次提高
（一）基建工作顺利推进。一期工程占地86.84亩，建筑面积56233平方米，已于2012年9月投入使用；投资1.27亿，占地41.5亩，建筑面积约320000平方米的东校区改扩建项目已于2015年5月举行开工仪式，该项目是宁波教育重点工程，已列入宁波经济社会转型提升三年行动计划，工程预计2016年完工，2017年启用。为广大师生提供更好的学习、工作、生活空间的同时，也给学校的内涵发展注入新的活力。
（二）大力推进数字化校园建设。成立智慧化校园建设领导工作小组，加强了信息中心人员配备；自主开发了软件系统满足了各项管理工作和教学需求，如教学日志管理、调课系统、学生评优系统、评教系统，多媒体教室统一管理系统等均被有效使用。报修软件、仓库管理软件等数字化系统也已投入使用；此外，还建立了教学资源管理平台，分学科进行一级分类为教案类、课件类、视频类、素材类等，总容量达到了20G以上，教师电子备课比例达到35%。2012年学校档案管理通过评估验收，达到宁波市二级标准。
（三）环境文化古今和谐。先后对校园的视觉识别系统、景观、教学楼、办公楼、实习实训楼、学生公寓、图书馆等进行整体的文化布置规划：置身校园，恍如徜徉在现代与古朴之间，格局新颖的教学楼堪称现代化校园的代名词，横卧清水河上，由宁波历史上最后一位状元章鋆题写的“重稼桥”，却散发出浑厚的文化古韵。迎面映入眼帘的文化广场是学生读书玄思的佳处，彰显着学守公德、学精技能、学会真诚的二技文化。
六、校园文化彰显特色
（一）深挖文化内涵。确立了“求真、崇德、强技”的办学理念，求真，即学会真诚，要求每一个二技人以真诚待人；崇德，乃学守公德，要求每一个二技人学守学生之道、教师之道、领导之道、父母之道、子女之道；强技，则是学精技能。宗旨鲜明的办学理念不仅反映了技工教育背景，体现了学校的历史传统和广大师生的共同愿景，也明确了学校的办学使命和方向。
（二）德育工作卓有成效。注重班主任、学生干部两支德育队伍的建设培养和提升。班级获评全国优秀班集体荣誉，班主任获评宁波市百优班主任2人次，局级、技工院校系列优秀班主任近20人次。开展以弘扬社会主义核心价值观为主线的“二技大讲堂系列讲座”，至今成功开设5期，组织班主任论坛、主题班队课评比、班主任基本功比赛活动10余次，并编有校本德育教材《校园掠影》1本。积极推进德育基地的建设，现有宁波科学探索馆、宁波博物馆等5个校外德育基地，使学生直接体验到多角度的德育内容，助推健康成长。高标准建设“真快乐中心”心理咨询室，配备专职心理辅导教师1名、兼职6名；全校160名在职教师中，C证及以上持证率63%。十二五期间，先后创立了健美操、主持人社、舞蹈、铜管乐、国际交流、心理等注册社团10余个，社团总数达到29个，注册会员达600人次。心语文学社被评为浙江省优秀学生社团，街舞社在宁波市中学生第三届社团活动文化节活动上获三等奖、铜管乐队被评为宁波市中等职业学校优秀学生社团，篮球社获得宁波市十大明星社团称号。
（三）专业文化富有特色。通过各系墙面文化布置、色块设计、实训中心标牌设计，有计划、有步骤地推动文化工程建设。如今四大专类专业（系）都拥有了各自的标识和标准色，如机械工程系是蓝色，象征科学、严谨、安静、深远；电气工程系是黄色，象征安全、警示、丰收和希望；建筑艺术系是绿色，象征环保、设计和可持续发展；国际商务系是紫色，象征流行的、新兴时尚的生活方式，让全院师生在现代企业氛围中工作、学习和生活，达到了育人目标和丰富校园文化建设的内涵。
七、就业服务形势喜人
（一）构建稳定的毕业生就业指导网络体系。为了让学生赢在职业生涯起点，多管齐下为学生送上求职“营养大餐”，包括每年的校企联谊会、企业进校宣讲会、就业形势分析报告会、职场知识讲座以及双向选聘会，全心全意做好就业服务工作。2015年招聘会岗位提供数为2566个，相较2011年的1104个翻了一番多，岗位数和求职者比例也从2011年的1.93:1增至6.2:1。2014年学院被中国教育协会、中国教育发展促进会授予“全国最具就业竞争力示范院校”的荣誉称号，这一现象被浙江电视台、宁波电视台、《宁波日报》、《宁波晚报》、《东南商报》、《现代金报》等媒体争相报道，甚至引起了中国教育报、中央电视台二套、四套的关注。
（二）强化企业服务，社会培训有所突破。积极构建以就业技能培训、岗位技能提升培训和创业培训为主体的社会培训体系，五年来共计开展各级各类社会培训达20251人次，开展面向企业在职职工、农村转移就业劳动者群体的创业培训3343人次；五年来共计开展职业技能鉴定4545人次，其中高级工及以上的职业培训与鉴定达3838人次，高级工以上职业培训与鉴定从2011年的9%%提升到2015年的27%。十二五期间，先后获得宁波市小额担保贷款定点创业培训、宁波市（第三批）承接政府职能转移和购买服务资质的社会组织2项资质，先后建立宁波市首批专业技术人员继续教育基地、宁波市第一批电子商务培训机构以及宁波市液压气动密封件行业协会人才培养基地等3个基地，并获评宁波市4A级社会组织、浙江省省级企业职工培训示范基地称号，成为宁波市面向企业职工开展高级工、技师和高级技师提升培训与研修、考核与评价的重要平台。
（三）大型活动不断，社会形象日益提升。先后承办了第43届世界技能大赛浙江省选拔赛、全国轻工业技工教育学会成立25周年庆典暨校企合作论坛、浙江省机电中心组会议宁波市第五届教工运动会、宁波市中学生18岁成人仪式、宁波市中等职业教育技能（才艺）大赛、宁波市中职校长培训等大型活动30余次，五年来共计接待来访243个批次，15190人次。二技体育文化公司作为直属学校中第一所工商注册体育管理公司，自2014年成立以来，向市民开放体育场馆资源、承办企事业单位的各类体育比赛，如全国级的传统学校青少年乒乓球赛、以及市级、局委级的各类比赛等，2年共计接纳75000人次。十二五期间，学院先后当选中国职业教育和职业培训协会轻工分会、轻工业技工教育学会副会长单位，宁波市企业联合会、宁波市企业家协会、宁波市工业经济联合会等4个协会的常务理事单位，以及浙江省人力资源和社会保障学会、宁波市职业教育校企合作促进会等7个协会的会员单位。
八、交流合作不断拓展
（一）与海外高水平学校开展实质性的合作与交流。深入实施“千校结好”行动计划，先后与丹麦赛兰迪亚学院、德国奥斯贝尔格职业学校、台湾中华科技大学、成都市建筑职业中专校等4所学校签订友好合作协议，开展多领域合作交流；与澳大利亚阿德莱德商学院接洽成功，预计年底签订合作协议；与丹麦乐高公司开展接洽，双方合作框架协议已形成；目前还与德国、英国、澳大利亚、新加坡、香港等地多所职业院校开展接洽，并已经形成初步合作意向。2015年，学院被宁波市教育局推荐参评“浙江省千校结好特色学校”（全大市仅5所学校）。
（二）围绕专业交流与文化交流，交流合作成效显著。在与友好学校交流过程中，突出专业交流，在合作专业、合作对象、合作内容上作具体要求，确保交流专业对接，切实增强交流实效；同时积极发挥文化交流的桥梁纽带作用，通过文化课、课外活动、homestay等方式，使双方师生领略多元文化的魅力。丹麦电台、德国奥斯贝尔格当地媒体、东南商报等多家媒体对学院的外事活动进行专题报道。
（三）拓宽教师海外研修渠道，初步构建起教师海外培养体系。积极培养具有国际视野、通晓国际规则、能够参与国际竞争的专业教师，先后输送30名教师赴英国、德国、澳大利亚、丹麦、芬兰、新加坡、香港、台湾等地学习进修，这批教师业已成为教学的中坚力量。
（四）建立常态、长效的制度机制，确保工作有序推进。先后成立外事工作领导小组、交流合作科以及国际交流学生社团，制定《宁波第二技师学院外事工作管理办法》，设立对外交流奖学金，定期举办外事专题培训，确保工作取得实效。
